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SYLLABUS 

LAB TECHNICIAN SYLLABUS 
Reasoning Ability 

 ���� Puzzles & Seating arrangement, Data 

sufficiency, Statement based questions 

(Verbal. reasoning), Inequality, Blood 

relations, Sequences and Series, Direction 

Test, Assertion and Reason, Venn 

Diagrams. 

General Awareness 

 ���� General knowledge and Current affairs 

with special emphasis in the field of 

education. 

General Hindi 

 � mebefOe, meceeme, efJeueesce Meyo, heÙee&ÙeJeeÛeer 
Meyo, meeceevÙe DemegefæÙeeB, JeekeäÙeebMeeW kesâ efueS 
Skeâ Meyo, cegneJejs- ueeskeâesefòeâÙeeB, Deheef"le 
ieÅeebMe hej DeeOeeefjle ØeMve~ 

General English 

 ���� Verb, Tenses, Voice, Subject-Verb 

Agreement, Articles, Comprehension, Fill 

in the Blanks, Adverb, Error Correction, 

Sentence Rearrangement, Unseen 

Passages, Vocabulary, Antonyms/ 

Synonyms, Grammar, Idioms & Phrases 

Subject Specific Knowledge 

 ���� Knowledge of lab work and lab 

equipment, Knowledge of experiments of 
chemicals, Safety protocols of lab, 

scientific name of chemicals and 

equipment, knowledge of different 

methods commonly used in labs, 

Techniques and Physics, Chemistry, Life 

Sciences (Biology) etc.  

 

LAB ATTENDANT : Exam 

(Objective Type) : 120 marks 

Test Component of the Test Number of 

questions 

Total 

marks 

Duration of the 

test 

Part-I Reasoning Ability 15 15 

The test will be 

of 2½ hours 

duration without 

any time limit 

for each part of 

test individually 

Part-II General Awareness 15 15 

Part-III Language Competency Test  

(General English and General Hindi- 

15 marks each subject) 

30 30 

Part-IV Subject specific knowledge 60 60 

 Total 120 120 
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veJeesoÙe efJeÅeeueÙe meefceefle 

Lab Attendant Exam 2022 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

Exam Date: 09/03/2022  Time-4:30PM-7:00PM 
1.  Ûeej De#ej-mecetn efoS ieS nQ efpeveceW mes leerve efkeâmeer lejn 

mes mebiele nw Deewj Skeâ Demebiele nw~ Demebiele keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS~ 

  Four letter-clusters have been given, out of 

which three are alike in some manner and one 

is different. Select the one that is different. 

 (a) XBGM (b) EINT  
 (c) AEJP (d) TXCH 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej– 

efJekeâuheeW mes– 

 
Dele: efJekeâuhe (d) Demebiele nw~  

2.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme De#ej-mecetn keâe ÛeÙeve keâjsW, 

pees efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 

hej Dee mekeâlee nw~ 

  Select the letter-cluster from among the given 

options that can replace the question mark (?) 

in the following series. 

  ZTVJM, UXSLL, ? , KFMPJ, FJJRI, ANGTH 

 (a) PBQNK (b) QBPNK  
 (c) PAPNK (d) PBPNK 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  

3.  efJekeâuheeW ceW oer ieF& De#ejebefkeâkeâ ëe=b bKeueeDeeW ceW mes Gme 

ëe=bKeuee keâe ÛeÙeve keâjW, pees oer ieF& ëe=bKeuee kesâ 

mece™he nw~ 

  From among the alphanumeric strings given in 

the options, select the one that is similar to the 

given string. 

  X24A1I9 

 (a) N16M3J10 (b) 25Z1AC2  
 (c) B2J10E5 (d) Y24B2I10 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

efpeme Øekeâej, 
X = 24, A = 1, I = 9 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (c) mes 
B = 2, J = 10, E = 5 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  

4.  Ùeefo 

  '@' keâe DeLe& '-' nw 

  '%' keâe DeLe& '÷' nw 

  '&' keâe DeLe& '+' nw, Deewj 

  '>' keâe DeLe& '×' nw 

  If 

  '@' means '-', 

  '%' means '÷', 

  '&' means '+', and 

  '>' means '×', 

  then what would be the value of X in the 

following equation? 

  lees efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW X keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

  336 % 8 @ 16 @ (12 @ 6 > 3) & 22 > 3 = X 

 (a) 89 (b) 102  

 (c) 98 (d) 79 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej– 
X = 336 % 8 @ 16 @ (12 @ 6 > 3) & 22 > 3 

X = 336 ÷ 8 – 16 – (12 – 6 × 3) + 22 × 3 

X = 42  – 16 + 6 + 66 

X = 98 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

5.  Which of the combinations of interchanges 

given in the options will make the following 

equation correct? 

  38 – 9 × 6 ÷ 12 + 4 = 35 

   Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW efoS ieS 

ØeeflemLeeheve kesâ mebÙeespeve Éeje efoÙee ieÙee meceerkeâjCe mener 

nes peeSiee? 

  38 – 9 × 6 ÷ 12 + 4 = 35 
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 (a) + and × ; 6 and 4/+ Deewj ×; 6 Deewj 4 

 (b) ÷ and + ; 4 and 9/÷ Deewj + ; 4 Deewj 9  
 (c) ÷ and × ; 9 and 6/÷ Deewj × ; 9 Deewj 6 

 (d) + and – ; 6 and 4/+ Deewj -; 6 Deewj 4 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
38 – 9 × 6 ÷ 12 + 4 = 35 

meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjves kesâ efueS, 
efJekeâuhe (d) mes, 

38 + 9 × 4 ÷ 12 – 6 
= 38 + 36 ÷ 12 – 6 
= 35 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
6.  In a code language, 'RIVER' is written as 

‘FKUVA’ and ‘LAKE’ is written as ‘BGNP’. 

  How will 'WATER' be written in that 

language? 

  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, 'RIVER' keâes ‘FKUVA’ efueKee 

peelee nw Deewj ‘LAKE' keâes ‘BGNP’ efueKee peelee nw~ 

Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'WATER' keâes efkeâme Øekeâej efueKee 

peeSiee? 

 (a) BGUXF (b) AGUXB  
 (c) BGUXA (d) BGUXB 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

efpeme Øekeâej 

RIVER – FKUVA leLee LAKE – BGNP 

E – F (E + 1) A – B (A + 1) 

I – K (I + 2) E – G (E + 2) 

R – U (R + 3) K – N (K + 3) 

R – V (R + 4) L – P (L + 4) 

V – A (V + 5) 

Gmeer Øekeâej, 
WATER – BGUXB 

A – B (A + 1) 

E – G (E + 2) 

R – U (R + 3) 

T – X (T + 4) 

W – B (W + 5) 

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 

Note : ketâš Yee<ee ceW efoÙes ieÙes Meyo kesâ De#ejeW keâes henues Deb«espeer 

Jeie&ceeuee ›eâce ceW jKee ieÙee nw~ efheâj GmeceW ›eâceMe: 1, 2, 3 .... peesÌ[e 

ieÙee nw~  

7.  If 

  ‘M + N’ means ‘M is the sister of N’,  

  ‘M – N’ means ‘M is the brother of N’, and 

  ‘M × N’ means ‘M is the daughter of N’, 

  then how is S related to P in the following 

expression? 

  Ùeefo 

  'M+N' keâe DeLe& nw- 'M, N keâer yenve nw’ 

  'M-N' keâe DeLe& nw- 'M, N keâe YeeF& nw’ Deewj 

  'M×N' keâe DeLe& nw- 'M, N keâer heg$eer nw’ 

  lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ kesâ Devegmeej S keâe P mes keäÙee 

mebyebOe nw? 

  P + Q – R × S + T 

 (a) Sister/yenve  

 (b) Mother/ceeb  

 (c) Cousin/ÛeÛesjs/cecesjs/HegâHesâjs/ceewmesjs-YeeF&/yenve 

 (d) Grandmother/ oeoer/veeveer  

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

efoÙee ieÙee JÙebpekeâ– P + Q – R × S + T 

ØeleerkeâeW keâe DeLe&–  + →  yenve 

 – →  YeeF& 

 × →  yesšer  

GheÙeg&keäle, DeeuesKe mes mhe° nw efkeâ, 

 
S, P keâer ceeB nw~ 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

8.  What approximate value will replace the 

question mark (?) in the following equation? 
  efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve 

hej ueieYeie efkeâlevee ceeve DeeSiee? 

  65.321 – (1.98 ÷ 1.99) × 16 – 2.97 × 12 – 11 ÷ 

(10.003/9.890) = ? 

 (a) 3 (b) 6  

 (c) 4 (d) 5 

ns. (a) : ØeMveevegmeej, 
65.321 – (1.98 ÷ 1.99) × 16 – 2.97 × 12 – 11 ÷ 
(10.003/9.890) = ? 
  = 65.321 – 15.919 – 35.64 – 10.875  

  = 2.887 ≈ 3 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
9.  Find the value of X in the following series.  

  efvecveefueefKele ßesCeer ceW X keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

  8, 10, 8, 16, 16, 22, X, 28, 192, 34, 960, 40, 5760, 

46 

 (a) 46 (b) 34 

 (c) 28 (d) 48 
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Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
ßesCeer ceW X keâe ceeve 48 nw~ 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  
10.  In the code language, ‘I like morning walk' is 

coded as ‘ne ak je hr’, 'I am good' is coded as 

‘ne be jd’, 'good morning' is coded as ‘jd je’ 

and ‘good walk’ is coded as ‘hr jd’. How will 

‘good morning walk’ be coded in that 

language? 

  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW,    ‘I like morning walk' keâes ‘ne 

ak je hr’ efueKee peelee nw,    'I am good' keâes ‘ne be 

jd’ efueKee peelee nw keâes    'good morning' keâes ‘jd je’ 
efueKee peelee nw, Deewj ‘good walk’ keâes ‘hr jd’ efueKee 
peelee nw Gmeer ketâš Yee<ee ceW    'good morning walk' keâes 
efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) jd je ak (b) be jd hr  
 (c) ne je hr  (d) jd je hr  

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  
11.  The following sentence has a word (in capital 

letters) in which the letters are jumbled up. 

  efvecveefueefKele JeekeäÙe ceW Skeâ Meyo (yeÌ[s De#ejeW ceW) 
efoÙee ieÙee nw,  efpemekesâ De#ejeW kesâ ›eâce keâes Gueš-heueš 
efoÙee ieÙee nw~ 

  Select the correct word from the options. 

  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  The SIEHDS sound is coming from the pipe 

leaking the water. 

   SIEHDS keâer OJeefve heeveer ueerkeâ keâjves Jeeues heeFhe mes 

Dee jne nw :    

 (a) HISSED (b) HIDESS 

 (c) DISHES (d) SHEIDS  

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

efoÙee ieÙee JeekeäÙe– The SIEHDS sound is coming from the 

pipe leaking the water. 

DeJÙeJeefmLele Meyo 'SIEHDS' nw~ 
JeekeäÙe kesâ Devegmeej DeJÙeJeefmLele De#ejeW kesâ efueS mener Meyo 

'HISSED' nw~ 
Dele: mener efJekeâuhe (a) nw~  

  Read the given information carefully and 

answer the following questions. 

  Six friends, A, B, C, D, E and F, are standing 

one after the other on a straight vertical line. 

All are facing towards north. A is standing at 

an odd position from the north. Two people are 

standing between D and F. D is standing at an 

even position from the north. Four people are 

standing between D and B. C is not standing 

behind F. E is not standing immediately after 

or immediately before B. F is standing ahead of 

D 

  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele 

ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

  Ún efce$e A,B,C,D,E Deewj F Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW Skeâ 

kesâ heerÚs Skeâ keâjkesâ KeÌ[s nw~ meYeer keâe cegKe Gòej keâer 

Deesj nw A Gòej efoMee keâer Deesj mes efkeâmeer efJe<ece mLeeve 

hej KeÌ[e nw~ D Deewj F kesâ yeerÛe oes JÙeefòeâ KeÌ[W nw~ D 

Gòej efoMee keâer Deesj mes efkeâmeer mece mLeeve hej KeÌ[e nw~ D 

Deewj B kesâ ceOÙe Ûeej JÙeefòeâ KeÌ[s nw~ C, F kesâ heerÚs veneR 

KeÌ[e nw~    E, B kesâ "erkeâ heerÚs Ùee "erkeâ Deeies veneR KeÌ[e 

nw~ F, D kesâ Deeies KeÌ[e nw~ 

12.  Who among the following are standing in the 

middle?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceOÙe ceW KeÌ[s nw? 

 (a) E and F/E Deewj F 

 (b) F and C/F Deewj C  

 (c) E and A/E Deewj A  

 (d) A and C/A Deewj C  

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
DeejsKe mes mhe° nw efkeâ, ceOÙe ceW F leLee E nw~ 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
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13.  Who among the following is standing at an 

even position from the south? 

  efvecveefueefKele ceW mess keâewve oef#eCe efoMee mes efkeâmeer mece 
mLeeve hej KeÌ[e nw? 

 (a) D (b) C  
 (c) E (d) F 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej,  
efoÙes ieÙes efJekeâuheeW mes, 
oef#eCe mes Gòej keâer lejheâ peeves hej 'F' mece mLeeve hej KeÌ[e nw~ 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  
  Read the given information carefully and 

answer the following questions. Amar, Basant, 

Chetan, Dhanesh and Ehsaan live in separate 

houses, which are located in a big compound. 

Basant’s house is located at 40 m to the right of 

Dhanesh’s house. Amar’s house is located at 60 

m to the south of Basant’s house. Chetan’s 

house is located at a distance of 25 m to the 

west of Dhanesh’s house. Ehsaan’s house is 

located at a distance of 90 m to the north of 

Amar’s house. 

  oer ieF& peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele 
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

  Decej, yemeble, Ûesleve,  OevesMe Deewj Snmeeve Deueie-Deueie 
IejeW ceW jnles nw, pees Skeâ yeÌ[s heefjmej ceW efmLele nw~ yemeble 
keâe Iej, OevesMe kesâ Iej kesâ oeFË Deesj 40 m keâer otjer hej 
efmLele nw~ Decej keâe Iej, yemeble kesâ Iej kesâ oef#eCe ceW 60 

m keâer otj hej efmLele nsw~ Ûesleve keâe Iej, OevesMe kesâ Iej kesâ 
heef§ece ceW 25 m keâer otjer hej efmLele nw~ Snmeeve keâe Iej 
Decej kesâ Iej kesâ Gòej ceW 90 m keâer otjer hej efmLele nw~ 

14.  What is the shortest distance between Dhanesh 

and Ehsaan’s houses? 

  OevesMe Deewj Snmeeve kesâ IejeW kesâ yeerÛe keâer vÙetvelece otjer 
efkeâleveer nw? 

 (a) 70 m (b) 50 m  
 (c) 45 m (d) 25 m  

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
OevesMe SJeb Snmeeve kesâ Iej kesâ yeerÛe vÙetvelece otjer 

  = 
2 2

(40) (50)+  

 = 2500  

 = 50 m 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

15.  Whose house is located towards the north-west 

of the house that is located in the extreme south 

direction? 

  FveceW mes efkeâmekeâe Iej oef#eCe efoMee ceW efmLele Debeflece Iej 

kesâ Gòej-heef§ece efoMee ceW efmLele nw? 

 (a) Amar/Decej   (b) Basant/yemeble  

 (c) Chetan/Ûesleve  (d) Ehsaan/Snmeeve  

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ oef#eCe efmLele Decej kesâ Iej 

kesâ Gòej-heef§ece efoMee ceW Ûesleve keâe Iej nw~  

16.  The ‘Westchester Cup’ belongs to which sport? 

  JesmšÛesmšj keâhe’ efvecve ceW mes efkeâme Kesue mes mebyebefOele nw? 

 (a) Tennis/šsefveme  (b) Hockey/ne@keâer  

 (c) Snooker/mvetkeâj  (d) Polo/heesuees  

Ans. (d) : ‘JesmšÛesmšj keâhe’ GheÙeg&keäle ceW mes heesuees Kesue mes mebyebefOele 

nw~ Ùen keâhe henueer yeej 1886 ceW Kesuee ieÙee Lee~  

17.  Union Budget 2021-22 pegged fiscal deficit for 

2020-21 at ________ of GDP in the revised 

Budget estimates 

  keWâõerÙe yepeš 2021-22 ceW, mebMeesefOele yepeš ØeekeäkeâueveeW 

kesâ Devegmeej 2020-21 kesâ efueS jepekeâes<eerÙe Ieeše GDP 

keâe ________jnves keâe Devegceeve nw~ 

 (a) 9.5 percent/9.5 ØeefleMele   

 (b) 10.5 percent/10.5 ØeefleMele   

 (c) 6.5 percent/6.5 ØeefleMele  

 (d) 7.5 percent/7.5 ØeefleMele  

Ans. (a) : kesâvõerÙe yepeš 2021-22 ceW mebMeesefOele yepeš ØeekeäkeâueveeW 

kesâ Devegmeej 2020-21 kesâ efueS jepekeâes<eerÙe Ieeše GDP keâe 9.5% 

nw~ peyeefkeâ Debleefjce yepeš 2024-25 ceW jepekeâes<eerÙe Ieeše GDP kesâ 

5.1% Devegceeefvele nw~  

18.  When did Queen Victoria's Proclamation 

declare that India would be governed by and in 

the name of the British Monarch through a 

Secretary of State? 

  cenejeveer efJekeäšesefjÙee ves keâye GodIees<eCee keâer efkeâ Yeejle 

efyeÇefšMe meceüeš Éeje Deewj Gvekesâ veece hej Skeâ jepÙe 

meefÛeJe kesâ ceeOÙece mes Meeefmele nesiee? 

 (a) 1 November 1958/1 veJebyej 1858   

 (b) 27 October 1858/27 Dekeäštyej 1858   

 (c) 16 September 1860/16 efmelebyej 1860 

 (d) 12 August 1858/12 Deiemle 1858 
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Ans. (a) : cenejeveer efJekeäšesefjÙee ves 1 veJebyej 1858 keâes GöIees<eCee 

keâer efkeâ Yeejle efyeÇefšMe meceüeš Éeje Deewj Gvekesâ veece hej Skeâ jepÙe 

meefÛeJe kesâ ceeOÙece mes Meeefmele nesiee~ 1857 kesâ efJeõesn kesâ 

heefjCeecemJe®he osMe hej F&mš Fbef[Ùee kebâheveer DeefOehelÙe efyeÇefšMe ›eâeGve 

keâes nmleebleefjle nes ieF&, heefjCeecemJe®he Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece 

1858 heeefjle efkeâÙee ieÙee~  

19.  The fourth general assembly of the 

International Solar Alliance (ISA) was held 

virtually between 18 October and 21 October 

2021. It was presided by Union Minister 

________, Minister for Power, New and 

Renewable Energy, Government of India and 

the President of the ISA Assembly.  

  Debleje&°^erÙe meewj ie"iebOeve (ISA) keâer ÛeewLeer Deece meYee 

keâe JeÛe&gDeue DeeÙeespeve 18 Dekeäšyej mes 21 Dekeäštyej 

2021 kesâ yeerÛe ngDee~ Fmekeâer DeOÙe#elee keWâõerÙe efJeÅegle, 

veJeerve SJeb veJeerkeâjCeerÙe Tpee& ceb$eer Deewj (ISA) meYee kesâ 

DeOÙe#e_________ves keâer~ 

 (a) Narayan Tatu Rane/veejeÙeCe leeleg jeCes 

 (b) Ashwini Vaishnaw/DeefÕeveer Jew<CeJe    

 (c) R K Singh/Deej kesâ efmebn  

 (d) Prahlad Joshi/Øe¥eo peesMeer  

Ans. (c) : Debleje&°^erÙe meewj ie"yebOeve (ISA) keâer ÛeewLeer Deece meYee 

keâe JeÛe&gDeue DeeÙeespeve 18 Dekeäštyej mes 21 Dekeäštyej 2021 kesâ 

yeerÛe ngDee~ Fmekeâer DeOÙe#elee Deej. kesâ. efmebn Éeje keâer ieF&~ 

Debleje&°^erÙe meewj ie"yebOeve (ISA) keâer mLeehevee Yeejle Éeje hesefjme ceW 

2015 kesâ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve kesâ oewjeve keâer ieÙeer Leer~ 

Fmekeâe cegKÙeeueÙe ieg®«eece (nefjÙeeCee) ceW nw~  

20.  As on December 2021, individuals whose 

annual taxable income is between 50 lakhs and 

1 crore, have to pay ________ surcharge on 

income tax. 

  efomecyej 2021 lekeâ Øeehle peevekeâejer kesâ Devegmeej efpeve 
JÙeefòeâÙeeW keâer Jeeef<e&keâ keâj ÙeesiÙe DeeÙe 50 ueeKe Deewj 1 
keâjesÌ[ kesâ yeerÛe nw, GvnW DeeÙekeâj 
hej_________DeefOeYeej osvee nesiee~  

 (a) 10% (b) 5%  
 (c) 20% (d) 30% 
Ans. (a) : efomebyej 2021 lekeâ Øeehle peevekeâejer kesâ Devegmeej, efpeve 
JÙeefkeäleÙeeW keâer Jeeef<e&keâ keâj ÙeesiÙe DeeÙe `50 ueeKe Deewj 1 keâjesÌ[ kesâ 
yeerÛe nw, GvnW DeeÙekeâj hej 10% DeefOeYeej osvee nesiee~  
21.  Which state of India has the lowest sex ratio, 

i.e., number of females per 1000 males? 

  efkeâme YeejleerÙe jepÙe ceW efuebieevegheele DeLee&led Øeefle 1000 

heg®<eeW hej ceefnueeDeeW keâer mebKÙee meyemes keâce nw? 

 (a) Jharkhand/PeejKeb[ (b) Haryana/nefjÙeeCee 

 (c) Rajasthan/jepemLeeve  (d) Punjab/hebpeeye 

Ans. (b) : peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, YeejleerÙe jepÙeeW ceW 

nefjÙeeCee keâe efuebieevegheele DeLee&led Øeefle 1000 heg®<eeW hej ceefnueeDeeW keâer 

mebKÙee meyemes keâce nw~ Yeejle keâe efuebieevegheele 943 leLee efMeMeg 

efuebieevegheele (0-6 Je<e&) 918 nw~ meJee&efOekeâ leerve efuebieevegheele Jeeues 

jepÙe– 

1. kesâjue (1084), 2. leefceuevee[g (996), 3. DeevOeÇ ØeosMe 

(993) nw~  

22.  Which is the largest state of India in terms of 

area? 

  #es$eHeâue kesâ meboYe& ceW Yeejle keâe meyemes yeÌ[e jepÙe keâewve 

mee nw? 

 (a) West Bengal/heef§ece yebieeue 

 (b) Rajasthan/jepemLeeve  

 (c) Gujarat/iegpejele 

 (d) Tamil Nadu/leefceuevee[g  

Ans. (b) : #es$eheâue kesâ meboYe& ceW Yeejle keâe meyemes yeÌ[e jepÙe 

jepemLeeve nw~ Yeejle ceW kegâue 28 jepÙe leLee 8 kesâvõ Meeefmele ØeosMe 

nw~ meyemes Úesše jepÙe (#es$eheâue keâer Âef° mes) ieesJee nw~  

23.  The world’s largest national flag, made of 

Khadi fabric, was put to display to celebrate 

Army Day’s on 15 January. It was displayed at 

________, along the India – Pakistan Border 

  15 peveJejer keâes mesvee efoJeme kesâ DeJemej hej Keeoer kesâ 

keâheÌ[s mes yeves ogefveÙee kesâ meyemes yeÌ[s je°^erÙe OJepe keâes 

Yeejle-heeefkeâmleeve meercee hej_________ceW HeânjeÙee ieÙee 

Lee~ 

 (a) Munabao/cegveeyeeJe  (b) Wagah/JeeIee  

 (c) Longewala/ueeWiesJeeuee (d) Fazilka/ Heâeefpeukeâe  

Ans. (c) : 15 peveJejer keâes mesvee efoJeme kesâ DeJemej hej Keeoer kesâ 

keâheÌ[s mes yeves ogefveÙee kesâ meyemes yeÌ[s je°^erÙe OJepe keâes Yeejle-heeefkeâmleeve 

meercee hej ueeWiesJeeuee (pewmeuecesj) ceW heânjeÙee ieÙee~  

24.  Who among the following Kuchipudi dance 

exponent founded the Kuchipudi Art Academy 

in Chennai?/efvecve ceW mes kegâefÛehegÌ[er ve=lÙe kesâ efkeâme 

efJeKÙeele MeefKmeÙele ves ÛesVeF& ceW kegâefÛehegÌ[er keâuee 

Dekeâeoceer keâer mLeehevee keâer? 

 (a) Vijaya Prasad/ efJepeÙe Øemeeo 

 (b) Vempati Chinna Satyam/ Jescheefle efÛeVee melÙece  

 (c) Swapna Sundari/ mJehve megbojer  

 (d) Kalpalathika/keâuheueeflekeâe  
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Ans. (b) : GheÙeg&keäle ceW mes kegâefÛehegÌ[er ve=lÙe kesâ efJeKÙeele MeefKmeÙele 

Jescheefle efÛevvee melÙece ves ÛesvveF& ceW kegâefÛehegÌ[er keâuee-Dekeâeoceer keâer 

mLeehevee keâer~ kegâefÛehegÌ[er Skeâ YeejleerÙe Meem$eerÙe ve=lÙe Mewueer nw, efpemekeâer 

Glheefòe Yeejle kesâ DeebOeÇ ØeosMe jepÙe ceW ngF& Leer~ 

25.  Pandit Tulsidas Borkar is a noted exponent of 

which of the following musical instruments?/ 
hebef[le leguemeeroeme yeesjkeâj, efvecve ceW mes efkeâme JeeÅe Ùeb$e 

kesâ efJeKÙeele Jeeokeâ nw? 

 (a) Trumpet/legjner (b) Mandolin/ceQ[esefueve  

 (c) Harmonium/nejceesefveÙece(d)Sitar/efmeleej  

Ans. (c) : GheÙeg&keäle ceW mes hebef[le leguemeeroeme yeesjkeâj, nejceesefveÙece 

JeeÅe Ùeb$e kesâ efJeKÙeele Jeeokeâ Les~ GvnW Je<e& 2016 ceW kesâvõ mejkeâej 

Éeje he©eßeer mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ 29 efmelebyej 2018 keâes 

Gvekeâe cegbyeF& ceW efveOeve nes ieÙee~  

26.  As per the Food and Agriculture Organization 

of the United Nations, what is India’s rank in 

the world in the production of wheat?/mebÙegòeâ je°^ 

kesâ KeeÅe SJeb ke=âef<e mebie"ve kesâ Devegmeej, iesntb Glheeove ceW 

Yeejle keâe efJeÕe ceW keâewve mee mLeeve nw? 

 (a) Third/leermeje   (b) Fourth/ÛeewLee  

 (c) First/henuee  (d) Second/otmeje  

Ans. (d) : mebÙegkeäle je°^ kesâ KeeÅe SJeb ke=âef<e mebie"ve kesâ Devegmeej, 

Jele&ceeve ceW iesntb Glheeove ceW Yeejle keâe efJeMJe ceW otmeje mLeeve nw~ iesntB 

Glheeove ceW Meer<e& osMe Ûeerve nw~  

  Read the following passage and based on the 

understanding derived from it, answer the 

following questions. 

  “The Directive Principles are not an 

unnecessary appendage to the Constitution. 

The Constitution itself declares that they are 

fundamental to the governance of the country. 

According to LM Singhvi, an eminent jurist 

and diplomat, ‘the Directives are the life giving 

provisions of the Constitution. They constitute 

the stuff of the Constitution and its philosophy 

of social justice’. MC Chagla, former Chief 

Justice of India, is of the opinion that, ‘if all 

these principles are fully carried out, our 

country would indeed be a heaven on earth. 

India would then be not only democracy in the 

political sense, but also a welfare state looking 

after the welfare of its citizens’. Dr. BR 

Ambedkar had pointed out that the Directives 

have great value because they lay down that the 

goal of Indian polity is ‘economic democracy’ 

as distinguished from ‘political democracy’. 

Granville Austin opined that the Directive 

Principles are ‘aimed at furthering the goals of 

the social revolution or to foster this revolution 

by establishing the conditions necessary for its 

achievement’.” 

  efvecveefueefKele ieÅeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmemes Øeehle 
peevekeâejer kesâ DeeOeej hej, efvecveefueefKele ØeMve kesâ Gòej 
oerefpeS~ 

  ‘‘veerefle efveosMekeâ efmeæbele YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 

DeveeJeMÙekeâ Gheebie veneR nw~ mebefJeOeeve mJeÙeb Iees<eCee 

keâjlee nw efkeâ Jes osMe kesâ Meemeve kesâ efueS ceewefuekeâ nw~ 

ØeKÙeele vÙeeÙeefJeo Deewj jepeveefÙekeâ SueSce efmebIeJeer kesâ 

Devegmeej, ‘Ùes efmeæeble mebefJeOeeve kesâ peerJeve osves Jeeues 

ØeeJeOeeve’ nw~ Jes mebefJeOeeve keâer efJe<eÙe-Jemleg Deewj 

meeceeefpekeâ vÙeeÙe kesâ SJeb Gmekesâ oMe&ve keâe ie"ve keâjles nww~ 

Yeejle kesâ hetJe& cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Scemeer Úeieuee keâe cele 

nw efkeâ, ‘Ùeefo Fve meYeer efmeæeblees keâes hetjer lejn mes ueeiet 

efkeâÙee peelee nw~’ lees nceeje osMe JeemleJe ceW he=LJeer hej 

mJeie& nesiee~ leye Yeejle jepeveereflekeâ DeLeeX ceW ve kesâJeue 

ueeskeâleb$e nesiee, yeefukeâ Deheves veeieefjkeâeW kesâ keâuÙeeCe keâer 

osKeYeeue keâjves Jeeuee Skeâ keâuÙeeCekeâejer jepÙe Yeer nesiee~ 

[e@ yeerDeej Decyes[keâj ves yeleeÙee Lee efkeâ Fve efmeæeble keâe 

yengle cenlJe nw keäÙeeWefkeâ Jes yeleeles nw efkeâ YeejleerÙe 

jepeveerefle keâe ue#Ùe ‘jepeveereflekeâ ueeskeâleb$e’ mes Deueie 

‘DeeefLe&keâ ueeskeâleb$e’ nw~ «eeveefJeues Dee@efmšve keâe cele Lee 

efkeâ veerefle efveosMekeâ efmeæebleeW keâe GösMÙe meeceeefpekeâ ›eâebefle 

kesâ ue#ÙeeW keâes Deeies yeÌ{evee Ùee Fmekesâ GheueefyOe kesâ efueS 

DeeJeMÙekeâ MeleeW& keâes mLeeefhele keâjkesâ Fme ›eâebefle keâes 

yeÌ{eJee osvee nw~’’ 

27.  Which Article of the Indian Constitution 

provides the state to take steps to separate the 

judiciary from the executive in the public 

services of the state?/YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe keâewve mee 

DevegÛÚso jepÙe keâer ueeskeâ mesJeeDeeW ceW vÙeeÙeheeefuekeâe keâes 

keâeÙe&heeefuekeâe mes Deueie keâjves kesâ efueS keâoce G"eves keâe 

ØeeJeOeeve keâjlee nw? 

 (a) Article 45/DevegÛÚso 45 

 (b) Article 55/DevegÛÚso 55  
 (c) Article 66/DevegÛÚso 66 

 (d) Article 50/DevegÛÚso 50 
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Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 50 jepÙe keâer ueeskeâ-

mesJeeDeeW ceW vÙeeÙeheeefuekeâe keâes keâeÙe&heeefuekeâe mes Deueie keâjves kesâ efueS 

keâoce G"eves keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~  

28.  Article 40 of the Constitution of India deals 

with:/YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 40________mes 

mebyebefOele nw~ 

 (a) power of the Parliament to modify the 

Fundamental Rights in their application to 

forces, etc/ yeueeW kesâ efueS Gvekesâ keâeÙeexb kesâ mebyebOe ceW 

ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâes mebMeesefOele keâjves keâer mebmeo keâer 

Meefòeâ 

 (b) Organization of village panchayats/«eece hebÛeeÙeleeW 

kesâ mebie"ve  
 (c) remedies for enforcement of Fundamental 

Rights/ ceewefuekeâ DeefOekeâejeW kesâ ØeJele&ve kesâ GheeÙe 
 (d) promotion of educational and economic 

interests of Scheduled Castes, Scheduled 

Tribes and other weaker sections/DevegmetefÛele 

peeefleÙeeW, DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW Deewj DevÙe keâcepeesj JeieeX 

kesâ Mewef#ekeâ Deewj DeeefLe&keâ efnleeW keâes yeÌ{eJee osvee  

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 40 «eece hebÛeeÙeleeW kesâ 

mebie"ve mes mebyebefOele nw~  

29.  The Legal Services Authorities Act (1987) 

which has established a nation-wide network to 

provide free and competent legal aid to the 

poor and to organise Lok Adalat for promoting 

equal justice can be traced back to which of the 

following Articles of Indian Constitution?/ 
keâevetveer mesJee ØeeefOekeâjCe DeefOeefveÙece (1987), efpemeves iejeryeeW 

keâes efve:Megukeâ Deewj me#ece keâevetveer meneÙelee Øeoeve keâjves Deewj 

meceeve vÙeeÙe keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS ueeskeâ Deoeuele keâe 

DeeÙeespeve keâjves nsleg Skeâ je°̂JÙeeheer vesšJeke&â mLeeefhele efkeâÙee 

nw, keâes YeejleerÙe  mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

DevegÛÚso ceW Keespee pee mekeâlee nw? 

 (a) Article 39A/DevegÛÚso 39A 

 (b) Article 43B/DevegÛÚso 43B 
 (c) Article 43A/DevegÛÚso 43A 

 (d) Article 84A/DevegÛÚso 48A  

Ans. (a) : keâevetveer mesJee ØeeefOekeâjCe (1987) efpemeves iejeryeeW keâes 

efve:Megukeâ Deewj me#ece keâevetveer meneÙelee Øeoeve keâjves Deewj meceeve vÙeeÙe 

keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS ueeskeâ Deoeuele keâe DeeÙeespeve keâjves nsleg Skeâ 

je°^JÙeeheer vesšJeke&â mLeeefhele efkeâÙee nw, pees YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 

DevegÛoso 39A ceW Keespee pee mekeâlee nw~  

30.  Which of the following Article of the Indian 

constitution directs the State to promote 

international peace and security?/YeejleerÙe 

mebefJeOeeve keâe efvecve ceW mes keâewve mee DevegÛÚso jepÙe keâes 

Debleje&°^erÙe Meebefle Deewj megj#ee keâes yeÌ{eJee osves keâe efveoxMe 

oslee nw? 

 (a) Article 42/DevegÛÚso 42 

 (b) Article 51/DevegÛÚso 51  

 (c) Article 48A/DevegÛÚso 48A  

 (d) Article 49/DevegÛÚso 49 

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 51 jepÙe keâes Debleje&°^erÙe 

Meebefle Deewj megj#ee keâes yeÌ{eJee osves keâe efveoxMe oslee nw~  

31.  Select the most appropriate option to fill in the 

blanks. 

  They waited ________ me ________the bridge. 
 (a) to ; on (b) for ; in  
 (c) for ; on (d) to ; in  

Ans. (c) : Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW efJekeâuhe (c) for : on 

keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee keäÙeeWefkeâ wait for, fixed preposition nw 

leLee on keâe ØeÙeesie specific location kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
Correct sentence– 

They waited for me on the bridge. 

32.  Select the most appropriate ANTONYM of the 

given word. 

  Scared  
 (a) Fearful (b) Nervous  

 (c) Courageous  (d) Active  

Ans. (c) : efoS ieS word, scared- (YeÙeYeerle) keâe Antonym 

efJekeâuhe (c) Courageous- (yeneogj, meenmeer) nesiee~  

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Fearful– [je ngDee 

Active– meef›eâÙe 

Nervous– IeyejeÙee ngDee 

33.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 

  Poke one's nose 

 (a) Clean one's nose with a finger 

 (b) Try to steal things  
 (c) Help others to do something 
 (d) Try to interfere in something 

Ans. (d) : efoS ieS Idiom, Poke one's nose– (šebie DeÌ[evee) 

keâe DeLe& efJekeâuhe (d) Try to interfere in something ØeoefMe&le 

keâjlee nw~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele DeLe& osles nw~  
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34.  Select the most appropriate article to fill in the 

blank. 

  When the light went out we lit _____candle. 
 (a) the (b) a  
 (c) No article required (d) an 

Ans. (b) : Ghejeskeäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW efJekeâuhe (b) ceW 

ØeÙegkeäle Indefinite Article– 'a' keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee~ keäÙeeWefkeâ 

consonant mes henues 'a' keâe ØeÙeesie neslee nw~ 

Correct sentence– 
When the light went out we lit a candle. 

35.  Select the most appropriate option that can be 

used as a one-word substitute for the 

underlined group of words. 

  The little girl was reading a book which had a 

lot of pictures by way of explaining things. 
 (a) Illustrations (b) Decorations  

 (c) Ornamentations   (d) Demonstrations   

Ans. (a) : Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW ØeÙegkeäle Group of words, pictures 

by way of explaining things kesâ efueS one word substitute 

efJekeâuhe (a) Illustrations– (efÛe$eCe) nesiee~  

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Ornamentations– mepeevee, Deuebke=âle keâjvee 

Demonstrations– ØeoMe&veer 

Decorations– mepeeJeš~  

36.  Select the sentence part that has a spelling 

error. If there is no error, select ’No error’. 

  You can bye clothes from this shop at 

reasonable rates. 

 (a) No error (b) from this shop  

 (c) You can bye clothes  (d) at reasonable rates 

Ans. (c) : Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW efJekeâuhe (c) you can bye clothes 

kesâ mLeeve hej you can buy clothes keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee 

keäÙeeWefkeâ Buy keâe DeLe& Kejerovee neslee nw pees JeekeäÙe kesâ Devegmeej 

GheÙegkeäle DeLe& oslee nw~ 

Correct Sentence– 
You can buy clothes from this shop at reasonable rates.  

37.  Select the most appropriate option that can be 

used as a one-word substitute for the 

underlined group of words. 

  Tonight, my father showed me a group of fixed 

stars which was called the Great Bear. 

 (a) Cosmos (b) Congregation  

 (c) Constellation (d) Clique 

Ans. (c) : efoS ieS JeekeäÙe ceW ØeÙegkeäle Group of words, A 

group of fixed stars kesâ efueS GheÙegkeäle One word substitute 

efJekeâuhe (c) constellation– (leejeceb[ue) nesiee~ 

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Cosmos– yeÇÿeeb[ 

Congregation– pevemecetn 

Clique– iegš, efiejesn  

38.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 

  Little by little 

 (a) Immediately (b) Rarely  

 (c) Gradually  (d) Occasionally  

Ans. (c) : efoS ieS Idiom, Little by little keâe DeLe& efJekeâuhe 

(b) Gradually– (Oeerjs-Oeerjs, ›eâefcekeâ ®he mes) ØeoefMe&le keâjlee nw~  

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Rarely– keâoeefÛele 

Occasionally–keâYeer-keâYeej 

Immediately– legjble  

39.  Select the most appropriate synonym of the 

given word. 

  Faulty 
 (a) Complete (b) Strong 

 (c) Fixed  (d) Defective  

Ans. (d) : efoS ieS word, Faulty– (oes<ehetCe&, Kejeye) keâe 

synonym, efJekeâuhe (d) Defective– ($egefšhetCe&) nesiee~  

DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ– 

Strong– cepeyetle Fixed– efveefMÛele 

Complete– hetje 

40.  Select the most appropriate option to fill in the 

blank.    

        For many years my ambition ________ to 

become a lawyer. 

 (a) are (b) have been  

 (c) has been (d) is 

Ans. (c) : Ghejeskeäle JeekeäÙe ceW for many years kesâ ØeÙeesie mes mhe° 

nw efkeâ JeekeäÙe Present Perfect Continuous Tense ceW nw~ Dele: 

efJekeâuhe (c) has been keâe ØeÙeesie GheÙegkeäle nesiee~ 

Correct Sentence–  
For many years my ambition has been to become a 

lawyer. 
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  Read the given passage and answer the 

questions that follow. 

  The construction company Hong Kong 

Housing is building a new suburb in Shanghai, 

a city with a population of more than 15 million 

people. But this suburb is not like other parts 

of Shanghai. It is a little piece of England. The 

name of the new area is ‘English Town’. The 

manager of Hong Kong Housing, Shi 

Guangsheng, says many people in this area of 

China want to buy an English house and live in 

an English town. 

  "This town is like Bristol or Chester. There is 

an English square and there are pigeons to feed 

like in Trafalgar Square, London. There are 

four English-style pubs and you can buy 

English beer to drink. There is a canal and you 

can row a boat there like in Cambridge." 

  Are there any cricket fields? "No, there aren't 

any places to play cricket because nobody in 

Shanghai can play this game. But there is a 

football stadium like those in England. And the 

thing we are very proud of is our shopping 

street. There are several shops where you can 

buy traditional English food like fish and chips 

or Christmas Pudding." 

  The rich Shanghai businessmen can do some 

gardening too. For with every house in ‘English 

Town’, there is an English lawn and there are 

long gardens with ponds and tall hedges. But 

there is one problem. The houses in this part of 

town cost a minimum of $400,000! 

41.  Which of the following statements is NOT true 

according to the passage? 

 (a) The square in the town looks like Trafalgar 

Square in London. 

 (b) There is no cricket field in the English town.  

 (c) The houses in English town are not 

expensive. 

 (d) All houses in the English town have lawns. 

Ans. (c) : Ghejeskeäle Passage kesâ Devegmeej efJekeâuhe (c) The 

houses in English town are not expensive melÙe veneR nw pees 

efkeâ Passage keâer Fve hebefkeäleÙeeW The houses in this part of 

town cost a minimum of $400,000! mes mhe° nw~  

42.  There is a canal with row boats in the new 

English Town. It looks like the canal in: 

 (a) London (b) Cheshire  

 (c) Cambridge (d) Bristol 

Ans. (c) : Ghejeskeäle Passage kesâ Devegmeej veÙes English Town 

keâer venj efJekeâuhe (c) Cambridge kesâ pewmeer nw pees efkeâ Passage 

keâer Fve hebefkeäleÙeeW There is a canal and you can row a boat 

there like in cambridge mes mhe° nw~  

43.  What is the main theme of the passage? 
 (a) English pubs in China 

 (b) The housing cost in Shanghai  

 (c) An English style house 

 (d) An English town in China  

Ans. (d) : Ghejeskeäle Passage keâe main theme efJekeâuhe (d) An 

English Town in China nw~  

44.  Why is the construction company proud of the 

shopping street in the English Town? 

 (a) It has several English style shops. 

 (b) There is a square with pigeons at the end of it.  

 (c) It has pubs where one can buy beer. 

 (d) One can buy traditional English food here. 

Ans. (d) : Ghejeskeäle Passage kesâ Devegmeej Construction 

company keâes English Town ceW Shopping street nesves hej 

FmeefueS heâ›eâ nw efkeâ One can by traditional English food 

here peesefkeâ Passage keâer Fve hebefkeäleÙeeW There are several 

shops where you can buy traditional English food like 

fish and chips or christmas pudding mes mhe° nw~  

45.  In which city is the English town located? 

 (a) Hong Kong (b) London  
 (c) Shanghai (d) Bristol  
Ans. (c) : Ghejeskeäle Passage kesâ Devegmeej English town efJekeâuhe 
(c) Shanghai ceW efmLele nw~  
46.  efvecveefueefKele JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS- 

  ‘efpe%eemee keâjves ÙeesiÙe’ 

 (a) efpe%eemÙe (b) efpe%eemeg 

 (c) efpepeerefJe<eg  (d) efpe%eeefmele 
Ans. (a) : 

JeekeäÙeebMe Skeâ Meyo 

efpe%eemee keâjves ÙeesiÙe efpe%eemÙe 

peerves keâer FÛÚe efpepeerefJe<ee 

peerves keâer FÛÚe jKeves Jeeuee efpepeerefJe<eg 

peeveves keâer FÛÚe jKeves Jeeuee efpe%eemeg 

peeveves keâer FÛÚe efpe%eemee 

47.  efvecveefueefKele ces mes keâewve-mee efJekeâuhe ‘meejbie’ keâe Skeâ 
DeLe& veneR nw? 

 (a) ceesj (b) keâeceosJe 
 (c) Mes<eveeie  (d) mecegõ  
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Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘Mes<eveeie’ Meyo ‘meejbie’ keâe Skeâ 

DeLe& veneR nw, peyeefkeâ keâeceosJe, mecegõ leLee ceesj, meejbie kesâ meceeveeLeea 

Meyo nQ~ 

‘Mes<eveeie’ kesâ DeveskeâeLeea Meyo– YetefceOej, veeiejepe, heâCeerMe, menœeheâve 

FlÙeeefo~  

48.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe kesâ meYeer Meyo 

lelmece nw? 

 (a) cegòeâe, ceerle, jeef$e (b) YegJeeue, Yeeš, ceue  

 (c) ceelegueeveer, Ješ, ce™j (d) yekeâ, efyevog, yeQieve  

Ans. (c) : efJekeâuhe (c) ceW efoÙes ieÙes meYeer Meyo ‘ceelegueeveer’, ‘Ješ’ 

leLee ‘ce®j’ lelmece Meyo nQ~  

49.  efvecveefueefKele mes efkeâve hebefòeâÙeeW ceW ‘GlØes#ee Deuebkeâej’ nw? 

 (a) nw Me$eg Yeer ÙeeW ceive efpemekesâ MeewÙe&&-heejeJeej ceW~ 

 (b) heerhej heele meefjme ceve [esuee 

 (c) Deme keâner kegâefšue YeF& Gef" "eÌ{er~ 

  ceeventB jes<e lejbefieveer yeeÌ{er~~ 

 (d) osKe uees meekesâle veiejer nw Ùener~ 

  mJeie& mes efceueves ieieve ceW pee jner~~ 

Ans. (c) : Deme keâner kegâefšue YeF& Gef" "eÌ{er~ 

 ceeventB jes<e lejbefieveer yeeÌ{er~~ 

Gkeäle hebefkeäleÙeeW ceW ‘GlØes#ee Deuebkeâej’ nw~ 

peneB hej GhecesÙe ceW Gheceeve keâer mebYeeJevee Øekeâš keâer peeÙe JeneB GlØes#ee 

Deuebkeâej neslee nw~ 

50.  efvecveefueefKele mes efkeâme JeekeäÙeebMe ceW JeÛeve mecyevOeer 

DeMegefæ nw? 

 (a) IejeW keâe Iesje (b) veefoÙeeW keâe ØeJeen  

 (c) heeefveÙeeW kesâ efueS veue  (d) Deehekeâer meppevelee  

Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙeebMe ‘heeefveÙeeW kesâ efueS veue’ ceW JeÛeve 

mebyebOeer DeMegefæ nw~ Megæ JeekeäÙe Fme Øekeâej nesiee– ‘heeveer kesâ efueS 

veue’~ DevÙe efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes meYeer JeekeäÙeebMe Megæ nQ~  

51.  efuebie efveCe&Ùe keâer Âef° mes efkeâme efJekeâuhe ceW DeheJeeo ßesCeer 

keâe Meyo nw? GefÛele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 (a) leeje (b) Ûevõ 

 (c) he=LJeer  (d) cebieue 

Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘he=LJeer’ Meyo m$eerefuebie nw peyeefkeâ 

leeje, Ûebõ SJeb cebieue hegefuuebie Meyo nQ~ Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe mes 

efYevve nw~  

52.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe kesâ meYeer Meyo Deeheme 

ceW heÙee&ÙeJeeÛeer nw? 

 (a) JebÛekeâ, JevÅe, keâhešer 

 (b) jbpekeâ, jbÛe, jbie™š  

 (c) Deypee, efJe<eÙeer, ÛebÛeuee 

 (d) efJekeâÛe, GlHegâuue, efJekeâefmele 

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) ceW efoÙes ieÙes meYeer Meyo (efJekeâÛe, Glhegâuue, 

efJekeâefmele) Deeheme ceW heÙee&ÙeJeeÛeer nQ~ DevÙe efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes meYeer 

Meyo mecetn Deeheme ceW heÙeeÙe&JeeÛeer veneR nQ~  

53.  ‘ef›eâÙeeefvJeefle’ Meyo kesâ efJe«en ceW keâewve mee meceeme nw? 

henÛeeve keâjW- 

 (a) keâce&OeejÙe (b) yengJeÇerefn  

 (c) lelheg®<e (d) DeJÙeÙeerYeeJe  

Ans. (c) : ef›eâÙeeefvJeefle Meyo kesâ efJe«en ceW lelheg®<e meceeme nw~ lelheg®<e 

meceeme ceW Gòej heo keâer ØeOeevelee nesleer nw~  

54.  ‘""sjs-""sjs yeoueeF& nesvee’ -Fme cegneJejs keâe keäÙee DeLe& 

nw? GefÛele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeÙes- 

 (a) Keeueer neLe nesvee 

 (b) Skeâ pewmes oes JÙeefòeâÙeeW keâe Skeâ otmejs keâes "ievee  

 (c) "iee mee jn peevee 

 (d) ""e keâj nBmevee 

Ans. (b) : ‘""sjs-""sjs yeoueeF& nesvee’ cegneJejs keâe DeLe& nw– Skeâ 

pewmes oes JÙeefkeäleÙeeW keâe Skeâ-otmejs keâes "ievee~  

55.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJeÛÚso ceW ‘oerIe& meefvOe’ nw? 

 (a) osJeer±SsÕeÙe& (b) ueIeg±Tefce&  
 (c) cene±$e+ef<e (d) cene±Deewpe  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘ueIeg + Tefce&’ = ‘ueIetefce&’ ceW oerIe& 

meefvOe nw~ DevÙe efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes meYeer meefvOe efJeÛÚso kesâ meefvOe 

veece Fme Øekeâej nQ– 

cene + Deewpe = Je=efæ mebefOe 

cene + $e+ef<e = iegCe mebefOe 

osJeer + SsMJeÙe& = Je=efæ mebefOe  

  efoS ieS ieÅeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ yeeo hetÚs ieS 

ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

  ‘ueeskeâ meeefnlÙe kesâ DeOÙeÙeve Éeje nceW mebyebefOele peeefle, 

meceepe leLee je<š^ keâer meebmke=âeflekeâ hejchejeDeeW leLee Gvemes 

mebyebefOele heefjJesMe keâes mecePeves ceW meneÙelee efceueleer nw 

DeLee&le ueeskeâ-meeefnlÙe Ùegie-yeesOe keâe Skeâ DelÙeble 

cenlJehetCe& meeOeve nw~ mebmke=âefle kesâ GlLeeve heleve keâe pewmee 

JeemleefJekeâ efÛe$e ueeskeâ meeefnlÙe ceW GheueyOe neslee nw, 

DevÙe$e ogue&Ye nw~ ueeskeâ meeefnlÙe Jemlegle: mebmke=âefle kesâ 

mJe™he keâer mLeehevee keâjves Jeeuee DelÙeble cenlJehetCe& 

meeOeve nw~ GoenjCe kesâ efueS keâeiepe kesâ veesš kesâ Øeefle 
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ueeskeâ-ceeveme keâer #eesYe-efceefßele Jesovee keâer Ùen 

DeefYeJÙeefòeâ mecemle heefjJesMe keâes mepeerJe ™he ceW Øemlegle 

keâjleer efoKeeF& osleer nw, ÙeLee-‘‘YeeYeer ÛepÙees Úso keâes 

heF&Ùee, peeÙe let veej ceW ueškeâeÙe ueerpees’’ Ùee ‘‘let keâens 

keâes yeveJeeyesieer ncesue, ®hewÙee nw ieÙees keâeiepe keâew?’’ 

  ueeskeâ meeefnlÙekeâej Deheves Je ueeskeâ kesâ peerJeve ceW pees kegâÚ 

osKelee-Yeesielee nw Gmekeâes leLee Gmemes GlheVe 

Øeefleef›eâÙeeDeeW keâes menpe mJeeYeeefJekeâ ™he ceW DeefYeJÙeòeâ 

keâj oslee nw~ Fmeer keâejCe ueeskeâ meeefnlÙe ceW mLeeveeW jerefle-

efjJeepe, ›ele-lÙeewnej, GlmeJe-hejchejeDeeW Deeefo keâer menpe 

DeefYeJÙeefòeâ nesleer nw~ ÙeLee-yeÇpe kesâ ueeskeâ meeefnlÙe ceW 

cenue, Deše, Dešejer, Ûeewcenuee YeJeveeW Deeefo keâe 

GuuesKe efceuelee nw~ Yeespeve kesâ mevoYe& ceW lejn-lejn keâer 

efce"eF&ÙeeW, DeÛeejeW, cegjyyeeW Deeefo kesâ veece kesâ Deefleefjòeâ 

keâYeer-keâYeer lees KeeÅe meece«eer keâer, YeespÙe-heoeLeeX keâer 

Skeâ uecyeer leeefuekeâe ner GheueyOe nes peelee nw, 

JeŒeeYet<eCe kesâ mevoYe& ceW Deveskeâ Øekeâej kesâ JeŒeeW, ienveeW, 

Debpeve, efyevoer, efškegâueer Deeefo kesâ GuuesKe efceueles nw~ 

heeefjJeeefjkeâ peerJeve kesâ efJeefJeOe he#e, Dee%eeheeuekeâ megle, 

mesJeejle helveer, meeme-memegj keâer uee[ueer yent, meeme-yent 

kesâ PeieÌ[s, vevo-YeewpeeF& keâer keâne megveer, osJejeveer -

pes"eveer keâer veeskeâ-Peeskeâ Deeefo osKeves keâes efceueleer nw~ 

  ueeskeâ meeefnlÙe ceW ceveesjbpeve kesâ meeOeveeW- Ûeewmej, Melejbpe 

mes ueskeâj ueeskeâ-veešŸeeW kesâ DeeÙeespeve, efÛeÌ[er-GÌ[eve, ieWo, 

ÛekeâF&, helebie, efieuueer-[b[e, DeeBKe-efceÛeewueer, meebPeer, 

šsmet PewPeeR Deeefo ueeskeâ peerJeve kesâ KesueeW keâe JeCe&ve 

efceuelee nw~ meebmke=âeflekeâ-peerJeve kesâ DelÙeble cenlJehetCe& he#eeW 

keâer DeefYeJÙeefòeâ-ueeskeâ-efJeÕeemeeW, ™efÌ{ÙeeW, ceevÙeleeDeeW, 

heewjeefCekeâ ceevÙeleeDeeW Deewj peeot-šesves mecyevOeer efJeÕeemeeW 

keâer Yeer peevekeâejer efceueleer nw~ 

  ueeskeâ meeefnlÙe Jemlegle: ueeskeâ peerJeve keâe ohe&Ce nw~ Ùen 

keâLeve meJe&Lee meceerÛeerve Øeleerle neslee nw efkeâ ‘ueeskeâ-

meeefnlÙe ueeskeâ meebmke=âefle keâer Deelcee nw Deewj ueeskeâ-

mebmke=âefle Gmekeâer keâeÙee~’’ 

56.  ‘YeeYeer ÛeuÙees Úso keâes heF&mee, peeÙe let veej ceW ueškeâeÙe 
ueerpeeW’-Ùen jÛevee efkeâme Øekeâej keâe meeefnlÙe nw? 

 (a) ueeskeâ meeefnlÙe (b) meebmke=âeflekeâ meeefnlÙe  
 (c) JÙeekeâjCeerÙe meeefnlÙe (d) Ssefleneefmekeâ meeefnlÙe 
Ans. (a) : ‘YeeYeer ÛeuÙees Úso keâes heF&mee, peeÙe let veej ceW ueškeâeÙe 

ueerpeeW’ Gkeäle jÛevee ‘ueeskeâ meeefnlÙe’ keâer jÛevee nw~  

57.  ueeskeâ meeefnlÙe kesâ DeOÙeÙeve mes efkeâme Øekeâej keâer mecePe 

keâes yeÌ{eves ceW meneÙelee efceueleer nw? meJee&efOekeâ GefÛele 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS- 

 (a) YeejleerÙe Meem$eeW kesâ JÙeekeâjCe keâes mecePeves ceW 
 (b) mebyebefOele peeefle, meceepe leLee je°^ keâer meebmke=âeflekeâ 

hejchejeDeeW leLee Gvemes mebyebefOele heefjJesMe keâes mecePeves ceW  
 (c) ceveesjbpeve kesâ meeOeveeW Deewj lelkeâeueerve meeefnlÙe kesâ mecePeves 

ceW 

 (d) heeefjJesefMekeâ Jesovee keâer DeefYeJÙeefòeâ keâes mecePeves ceW 

Ans. (b) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej ueeskeâ meeefnlÙe kesâ DeOÙeÙeve 

mes ‘mebyebefOele peeefle, meceepe leLee je°^ keâer meebmke=âeflekeâ hejchejeDeeW leLee 

Gvemes mebyebefOele heefjJesMe keâes mecePeves ceW’ meneÙelee efceueleer nw~ Dele: 

efJekeâuehe (b) mener Gòej nesiee~  

58.  ieÅeebMe kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ Meer<e&keâ keâe ÛeÙeve 

keâerefpeÙes- 

 (a) ueeskeâ meeefnlÙe Deewj mebmke=âefle 

 (b) ueeskeâ peerJeve 

 (c) meeefneflÙekeâ Ùegie-yeesOe 

 (d) meebmke=âeflekeâ heefjJesMe keâe DeOÙeÙeve 

Ans. (a) : GheÙeg&keäle ieÅeebMe kesâ Devegmeej ‘ueeskeâ meeefnlÙe SJeb mebmke=âefle’ 

meJee&efOekeâ GheÙegkeäle Meer<e&keâ nesiee~  

59.  hebefòeâ- ‘let keâens keâes yeveJeeyesieer ncesue, ®hewÙee nw ieÙees 

keâeiepe keâew? ceW DeeÙes Meyo ‘ncesue’ keâe ÙeneB keäÙee DeLe& 

nw? 

 (a) meesves keâer heeÙeue (b) yeÌ[e cenue  

 (c) keâerceleer JeŒe  (d) Skeâ DeeYet<eCe 

Ans. (d) : ‘let keâens keâes yeveJeeyesieer ncesue, ®hewÙee nw ieÙees keâeiepe 

keâew’? 

Gkeäle hebefkeäle ceW DeeÙes Meyo ‘ncesue’ keâe DeeMeÙe ‘DeeYet<eCe’ mes nw~ 

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~  

60.  ueeskeâ meeefnlÙe keâes ueeskeâ peerJeve keâe ohe&Ce keäÙeeW keâne 

ieÙee nw? 

 (a) keäÙeeWefkeâ ueeskeâ meeefnlÙe mebmke=âefle kesâ mJe™he keâer mLeehevee 

keâjves Jeeuee DelÙeble cenlJehetCe& meeOeve nw 

 (b) keäÙeeWefkeâ ‘ueeskeâ-meeefnlÙe’ ueeskeâ-mebmke=âefle keâer Deelcee nw  

 (c) keäÙeeWefkeâ ueeskeâ meeefnlÙekeâej Deheves peerJeve ceW pees kegâÚ 

osKelee-Yeesielee nw Gmekeâes menpe mJeeYeefJekeâ ™he ceW 

DeefYeJÙeòeâ keâjlee nw  

 (d) keäÙeesefkeâ ueeskeâ meeefnlÙe ceW Gme meceepe keâer, mebmke=âefle, 
GlLeeve-heleve, hejchejeDeeW, jnve-menve, Keeve-heeve, 
ceveesjbpeve kesâ meeOeveeW, meeceeefpekeâ efJeÕeemeeW Deefeo keâes pÙeeW 
keâe lÙeeW DeefYeJÙeòeâ keâjlee nw~ 
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Ans. (d) : ueeskeâ meeefnlÙe keâes ueeskeâ peerJeve keâe ohe&Ce keâne ieÙee 

keäÙeeWefkeâ ueeskeâ meeefnlÙe ceW Gme meceepe keâer mebmke=âefle, GlLeeve-heleve, 

hejchejeDeeW, jnve-menve, Keeve-heeve, ceveesjbpeve kesâ meeOeveeb, meeceeefpekeâ 

efJeMJeemeeW Deeefo keâes pÙeeW keâe lÙeeW DeefYeJÙekeäle keâjlee nw~  

61.  The distance of the Sun from the Earth is about 

________ light minutes. 

  he=LJeer mes metÙe& keâer otjer ueieYeie________ØekeâeMe efceveš keâer nw~ 
 (a) 9 (b) 7  

 (c) 8 (d) 6 

Ans. (c) : he=LJeer mes metÙe& keâer otjer ueieYeie 8 ØekeâeMe efceveš keâer nw~ 

metÙe& kesâ ØekeâeMe keâes metÙe& mes he=LJeer lekeâ keâer Ùee$ee keâjves ceW Deewmeleve 8 

efceveš 16.6 meskeâC[ ueieles nQ~ metÙe& Deewj he=LJeer kesâ yeerÛe otjer ueieYeie 

149.8 efceefueÙeve efkeâceer. nw~  

62.  Four objects P, Q, R and S, are oscillating with 

frequencies of 1.0 Hz, 4.0 Hz, 2.0 Hz and 5.0 

Hz, respectively. Which one has the minimum 

time period?/Ûeej JemleSb P, Q, R Deewj S, ›eâceMe: 

1.0 Hz, 4.0 Hz, 2.0 Hz Deewj 5.0 Hz keâer DeeJe=efòeÙeeW 

kesâ meeLe oesueve keâj jner nw~ efkeâmekeâe DeeJele&keâeue 

vÙetvelece nw? 

 (a) P (b) S  
 (c) Q (d) R 

Ans. (b) : met$e mes DeeJele&keâeue 
1

T
F

=  

P keâe DeeJele&keâeue
1

(T) 1
1

= =  

Q keâe DeeJele&keâeue
1

(T) 0.25
4

= =   

R keâe DeeJele&keâeue
1

(T) 0.5
2

= =  

S keâe DeeJele&keâeue
1

(T) 0.20
5

= =  

Dele: S keâe DeeJele&keâeue vÙetvelece nesiee~ 

63.  Which of the following products, obtained from 

coal, is used for the extraction of some metals 

from their ores ?/keâesÙeues mes Øeehle efvecve ceW mes efkeâme 

Glheeo keâe GheÙeesie kegâÚ OeelegDeeW keâes Gvekesâ DeÙemkeâeW mes 

efve<keâeef<e&le keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nww? 

 (a) Coal gas/keâesÙeuee iewme 

 (b) Coal tar/keâesue leej 

 (c) Coke/keâeskeâ 

 (d) Naphthalene/vewHeäLeueerve 

Ans. (c) : keâesÙeues mes Øeehle keâeskeâ Glheeo keâe GheÙeesie kegâÚ OeelegDeeW 

keâes Gvekesâ DeÙemkeâeW mes efve<keâef<e&le keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ keâeskeâ 

keâe GheÙeesie Oeelegkeâce& ceW Skeâ DeheÛeeÙekeâ keâejkeâ kesâ ®he ceW leLee Iejsuet 

FËOeve kesâ ®he ceW GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

64.  Consider a vessel full of water, placed on a 

table. Let A, B and C be three points in water 

at depths d, 2d and 2d below the surface of the 

water, respectively. Water exerts pressure PA, 

PB and PC at point A, B and C, respectively. 

Which of the following is true in the given 

scenario?/Skeâ cespe hej jKes ieS, peue mes hetCe&leÙee Yejs 

ngS Skeâ hee$e hej efJeÛeej keâjW~ ceevee efkeâ peue keâer melen 

kesâ veerÛes ›eâceMe: d, 2d Deewj 2d keâer ienjeFÙeeW hej peue ceW 

leerve efyebog A, B Deewj C efmLele nw~ eEyeogDeeW A, B Deewj C 

hej peue ›eâceMe: PA, PB Deewj PC oeye Dejesefhele keâjlee 

nw~ Fme heefjÂMÙe ceW FveceW mes keâewve mee mener nw? 

 (a) PB = PC (b) PA = PB  

 (c) PA > PC (d) PB > PC 

Ans. (a) : cespe hej jKes peue mes Yejs hee$e ceW efyevogDeeW A, B, C keâer 

ienjeFÙeeB ›eâceMe: d, 2d leLee 2d nw– 

leye, P = hdg mes– 

peneB P = oeye, h = ienjeF& 

∵ efyevogDeeW B leLee C keâer ienjeFÙeeB meceeve nw~ 

∴ efyevogDeeW B leLee C hej ueieves Jeeuee oeye Yeer meceeve nesiee~ 

Dele: PB = PC mener Gòej nesiee~ 

65.  What is the use of sodium benzoate in a 

kitchen?/jmeesF& Iej ceW meesef[Ùece yeWpeesSš keâe keäÙee 

GheÙeesie nw? 

 (a) It is added to accelerate fermentation./ Fmes 
efkeâCJeve keâes lespe keâjves kesâ efueS efceueeÙee peelee nw~ 

 (b) It is a surface disinfectant./ Ùen melen 
keâeršeCegveeMekeâ nw~ 

 (c) It is colouring agent used in confectionaries./ 
Ùen efce‰eveeW (confectionaries) ceW GheÙeesie efkeâÙee peeves 

Jeeuee jbie keâejkeâ (SpeWš) nw~ 
 (d) It is a food preservative./Ùen KeeÅe heefjj#ekeâ nw~ 
Ans. (d) : jmeesF& Iej ceW meesef[Ùece yeWpeesSš keâe GheÙeesie KeeÅe 

heefjj#ekeâ kesâ ®he ceW neslee nw~ meesef[Ùece yeWpeesSš keâe JÙeehekeâ ®he mes 

DecueerÙe KeeÅe heoeLeeX pewmes meueeo [^sefmebie (GoenjCe kesâ efueÙes efmejkeâe 

ceW Sefmeefškeâ Sefme[), keâeyeexvesš hesÙe, pewce Deewj heâueeW kesâ jme, DeÛeej 

cemeeueeW Deewj peces ngS oner še@efhebie ceW GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe 

GheÙeesie oJeeDeeW Deewj meewvoÙe& ØemeeOeveeW ceW heefjj#ekeâ kesâ ®he ceW Yeer 

efkeâÙee peelee nw~  
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66.  Nylon is used for making socks and stockings. 

Which property of nylon is put to use here?/ 
veeÙeuee@ve kesâ efkeâme iegCe kesâ keâejCe Fmekeâe GheÙeesie ceespes Deewj 

mše@efkebâie (stocking) yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) GÛÛe ØelÙeemLelee/High elasticity 
 (b) GÛÛe leveve meeceOÙe&/High tensile strength  
 (c) Jeefue ØeeflejesOe/Wrinkle resistance 
 (d) efvecve peue DeJeOeejCe/Low water retention 
Ans. (a) : veeÙeueeve kesâ GÛÛe ØelÙeemLelee iegCe kesâ keâejCe Fmekeâe GheÙeesie 

ceespes Deewj mše@efkebâie (stocking) yeveeves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~ veeÙeueeve 

meyemes GheÙeesieer efmeLeWefškeâ meecee«eer nw, efpemekeâe GheÙeesie owefvekeâ peerJeve 

ieefleefJeefOeÙeeW mes ueskeâj GÅeeWieeW lekeâ efYevve-efYevve nw~ yengle cepeyetle nesves kesâ 

keâejCe veeÙeueeve heâeFyej keâe GheÙeesie jefmmeÙeeB, lebyet, ceÚueer hekeâÌ[ves kesâ 

peeue, hewjeMetš Deeefo yeveeves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~  

67.  Which of the following materials is NOT 

malleable but is a good conductor of 

electricity?/efvecve ceW mes keâewve-mee heoeLe& 

DeeIeeleJeOe&veerÙe veneR nw, uesefkeâve efJeÅegle keâe megÛeeuekeâ nw? 

 (a) meesvee/Gold (b) efšve/Tin  
 (c) «esHeâeFš/Graphite (d) keâeskeâ/Coke 
Ans. (c) : «esheâeFš DeeIeeleJeOe&veerÙe veneR nw uesefkeâve efJeÅegle keâe 

megÛeeuekeâ nw keäÙeeWefkeâ «esheâeFš Skeâ DeOeeleg nw~ DeeIeeleJeOe&veerÙelee Oeeleg 

keâe Jen iegCe nw efpememes Oeeleg keâes vegkeâmeeve hengBÛeeS efyevee Gmekeâer heleueer 

ÛeeojW yeveeF& pee mekeâleer nw~ «esheâeFš keâeye&ve lelJe keâe Skeâ ef›eâmšueerÙe 

®he nw~ Fmekeâe GheÙeesie heWefmeue Deewj mvesnkeâ ceW yeveeves ceW efkeâÙee peelee 

nw~  

68.  A child born in 2010 will NOT receive a 

vaccine for ______ as a part of the childhood 

vaccination program./2010 ceW pevce uesves Jeeues 

yeÛÛes keâes yeeue šerkeâekeâjCe keâeÙe&›eâce kesâ Yeeie kesâ ™he 

ceW______keâe šerkeâe veneR ueiesiee~ 

 (a) Kemeje/measles (b) ef[hLeerefjÙee/diphtheria 

 (c) heesefueÙees/polio (d) yeÌ[er ceelee/small pox 

Ans. (d) : 2010 ceW pevce uesves Jeeues yeÛÛeeW keâes yeeue šerkeâekeâjCe 

keâeÙe&›eâce kesâ Yeeie kesâ ®he ceW yeÌ[er ceelee (Small pox) keâe šerkeâe veneR 

ueiesiee~ ÛesÛekeâ Skeâ leer›e meb›eâecekeâ jesie nw, pees Dee@Leexheekeäme JeeÙejme 

heefjJeej kesâ meomÙe JesefjÙeesuee JeeÙejme kesâ keâejCe neslee nw~ Ùen Keebmeves, 

ÚeRbkeâves Deewj meb›eâefcele JÙeefkeäle kesâ Deeceves-meeceves mebheke&â mes efvekeâueves 

Jeeueer yetboeW kesâ ceeOÙece mes hewâuelee nw~  
ef[hLeerefjÙee– ef[hLeerefjÙee Skeâ Øekeâej kesâ yewkeäšerefjÙee keâesefjvesyewkeäšerefjÙece 

ef[hLeerefjÙee kesâ keâejCe neslee nw~ Ùen ieues Ùee veekeâ ceW ce=le TlekeâeW keâer 

Skeâ ceesšer hejle yevee oslee nw, efpememes meebme uesvee Deewj efvekeâeuevee 

cegefMkeâue nes peelee nw~ 

69.  Ùen osKee ieÙee nw efkeâ meesef[Ùece peue kesâ meeLe Fleveer 

Øeyeuelee mes DeefYeef›eâÙee keâjlee nw efkeâ Ùen Deeie hekeâÌ[ 

ueslee nw, peyeefkeâ cewiveerefMeÙece kesâJeue iece& peue kesâ meeLe 

DeefYeef›eâÙee keâjlee nw efpebkeâ Gyeueles ngS peue kesâ meeLe 

DeefYeef›eâÙee keâjlee nw, peyeefkeâ ueesne Jee<he kesâ meeLe 

DeefYeef›ebâÙee keâjlee nw~ Fve Øes#eCeeW kesâ DeeOeej hej efvecve ceW 

mes mener keâLeve keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) meesef[Ùece meuHesâš kesâ peueerÙe efJeueÙeve keâes megjef#ele ™he mes 

efpebkeâ Ùee ueesns kesâ kebâšsvej ceW meb«enerle efkeâÙee pee mecelee nw~ 

 (b) efpebkeâ meuHeâsš kesâ peueerÙe efJeueÙeve keâes megjef#ele ™he mes 

kesâJeue efpebkeâ kebâšsvej ceW meb«enerle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 (c) DeeÙejve meuHesâš kesâ peueerÙe efJeueÙeve keâes megjef#ele ™he mes 

kesâJeue efpebkeâ kebâšsvej ceW meb«enerle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 (d) DeeÙejve meuHesâš kesâ peueerÙe efJeueÙeve keâes megjef#ele ™he mes 

cewiveerefMeÙece Ùee efpebkeâ kebâšsvej ceW meb«enerle efkeâÙee pee mekeâlee 

nw~ 

Ans. (a) : GheÙeg&keäle ceW mes efJekeâuhe (a) mener nw~ meesef[Ùece peue kesâ 

meeLe Fleveer Øeyeuelee mes DeefYeef›eâÙee keâjlee nw efkeâ Ùen Deeie hekeâÌ[ ueslee 

nw, peyeefkeâ cewiveerefMeÙece kesâJeue iece& peue kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee keâjlee nw, 

efpebkeâ Gyeueles ngS peue kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee keâjlee nw, peyeefkeâ ueesne 

Jee<he kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee keâjlee nw~ Fve Øes#eCeeW keâe DeeOeej keâejCe 

meesef[Ùece meuhesâš kesâ peueerÙe efJeueÙeve keâes megjef#ele ®he mes efpebkeâ Ùee 

ueesns kesâ kebâšsvej ceW meb«eefnle efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

70.  In nature, petroleum is found trapped between 

two impervious rocks, along with saline water 

and natural gas. Which of the following is the 

correct sequence in which these three 

components are found from bottom to 

top?/Øeke=âefle ceW, hesš^esefueÙece Keejs Deewj Øeeke=âeflekeâ iewme kesâ 

meeLe oes DeYessÅe ÛeóeveeW kesâ yeerÛe heeÙee peelee nw~ efvecve ceW 

mes keâewve mee mener ›eâce nw, efpemeceW Ùes leerve Ieškeâ veerÛes mes 

Thej lekeâ heeS peeles nw? 

 (a) Saline water; natural gas; petroleum/Keeje peue; 

Øeeke=âeflekeâ iewme; hesš^esefueÙece 

 (b) Saline water; petroleum; natural gas/Keeje peue; 

hesš^esefueÙece; Øeeke=âeflekeâ iewme 

 (c) Petroleum; natural gas; saline water/hesš^esefueÙece; 
Øeeke=âeflekeâ iewme; Keeje peue 

 (d) Natural gas; saline water; petroleum/Øeeke=âeflekeâ 

iewme; Keeje peue; hesš^esefueÙece 
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Ans. (b) : hesš^esefueÙece he=LJeer keâer melen kesâ veerÛes yengle DeefOekeâ oyeeJe 

hej hejleoej ÛeóeveeW keâes yeerÛe heeÙee peelee nw~ Øeeke=âeflekeâ iewme nukeâer 

nesves kesâ keâejCe hesš^esefueÙece mes Thej peyeefkeâ lejue hesš^esefueÙece Keejs peue 

mes nukeâe nesves kesâ keâejCe peue keâer melen kesâ Thej heeÙee peelee nw~ 

Dele: veerÛes mes Thej keâer Deesj Fve leerveeW Ieškeâebs  keâe ›eâce Fme Øekeâej 

nw- Keeje peue →  hesš^esefueÙece →  Øeeke=âeflekeâ iewme~   

71.  Consider three cylindrical blocks B, C and D of 

masses m, 2m and 3m having base areas 3A, 2A 

and A, respectively. They stand on their base 

on a floor and exert pressures P1, P2  and P3  

on the floor, respectively. Which of the 

following relations between P1, P2, and P3 is 

correct? 

  ›eâceMe: m, 2m Deewj 3m õJÙeceeve leLee  3A, 2A Deewj A 

DeeOeej #es$eHeâue Jeeues leerve yesueveekeâej Keb[eW B, C Deewj 

D hej efJeÛeej keâjW~ Jes HeâMe& hej Deheves DeeOeej kesâ menejs 

jKes ieS nQ Deewj HeâMe& hej ›eâceMe: P1, P2 Deewj P3 oeye 

ueieeles nw~ P1, P2 Deewj P3 kesâ yeerÛe Fveces mes FveceW mes 

keâewve-mee mebyebOe mener nw? 

 (a) P1 = P2 = P3/P1 = P2 = P3 

 (b) P3 < P1 < P2/P3 < P1< P2  

 (c) P1 < P2 < P3/P1 < P2 < P3 

 (d) P2 < P3 < P1/P2 < P3 < P1 

Ans. (c) : leerveeW yesueveeW A, B leLee C kesâ õJÙeceeve ›eâceMe: m, 2m 

leLee 3m nQ leLee Fvekesâ DeeOeej kesâ #es$eheâue ›eâceMe: 3A, 2A SJeb A 

nQ~∵ oeye = 
yeue

#es$eheâue
 ∴ oeye P α 

1

DeeOeej keâe #es$eheâue
  

Deye P1 =
31 2

2 3

1 2 3

FF F
,P ,P

A A A
= =   

Ùee P1 = 2 3

mg 2mg 3mg
, P ,P

3A 2A A
= =  

Ùee P1 = 2 3

mg mg 3mg
,P , P

3A 2A A
= =  

Dele: 
mg mg 3mg

3A 2A A
< <  

Ùee P1 < P2 < P3 
72.  efvecve ceW mes keâewve mee keâLeve mener nw? 
 (a) ceesceyeòeer keâer ueew keâe meyemes yeenjer Yeeie hetCe& onve Jeeuee 

Yeeie neslee nw Deewj meJee&efOekeâ iece& neslee nw~ 
 (b) ceesceyeòeer keâer ueew keâe ceOÙe Yeeie keâeuee neslee nw Deewj 

meyemes keâce iece& neslee nw~ 

 (c) ceesceyeòeer keâer ueew keâe meyemes yeenjer Yeeie Ûecekeâoej neslee nw 

Deewj meJee&efOekeâ iece& neslee nw~ 

 (d) ceesceyeòeer keâer ueew keâe Deblejleie Yeeie DehetCe& onve Jeeuee 

Yeeie neslee nw Deewj meeceevÙe ™he mes iece& neslee nw~ 

Ans. (a) : ceesceyeòeer keâer ueew keâe yeenjer Yeeie veeruee neslee nw, SJeb ueew 

kesâ DevÙe #es$eeW keâer leguevee ceW Fme #es$e keâe leeheceeve meyemes iece& neslee nw, 

peyeefkeâ heerues jbie Jeeuee #es$e pÛeeuee kesâ ceOÙe ceW neslee nw leLee Ùen 

Ûecekeâeruee neslee nw~   

73.  leeueeye ceW MewJeeue keâer ØeÛegj Je=efæ keâer Jepen mes leeueeye 

ceW ceewpeto ueieYeie meYeer DevÙe peerJeeW keâer ce=lÙeg nes peeleer 

nw~ Ssmee keäÙeeW neslee nw? 

 (a) keäÙeeWefkeâ Jen Iegefuele Dee@keämeerpeve keâe GÛÛe cee$ee ceW GheYeesie 

keâjkesâ neFheesefkeämekeâ efmLeefleÙeeb GlheVe keâj oslee nw~ 

 (b) keäÙeeWefkeâ Jen DelÙeefOekeâ cee$ee ceW keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ 

cegòeâ keâjkesâ leeueeye keâes DecueerÙe yevee oslee nw~ 

 (c) keäÙeeWefkeâ Jen meYeer KeefvepeeW keâe GheÙeesie keâj ueslee nw Deewj 

DevÙe meYeer peerJeeW keâes efvejenej jKelee nw~ 

 (d) keäÙeeWefkeâ Jen metÙe& kesâ ØekeâeMe keâes leeueeye keâ leueer lekeâ 

hengbÛeves mes jeskeâ oslee nw~ 

Ans. (a) : leeueeye ceW MewJeeue Deeefo keâer DeefleJe=efæ keâe keâejCe yengle 

DeefOekeâcee$ee ceW hees<ekeâ heoeLeeX keâer cee$ee yeÌ{ peevee nw efpemekesâ keâejCe 

peue ceW Iegefuele Dee@keämeerpeve, GheÙeesie keâj ueer peeleer nw, Fmekesâ 

heefjCeece-mJe™he leeueeye kesâ peue ceW Dee@keämeerpeve keâer cee$ee Ùee 2-3 

efceueer«eece/ueeršj mes keâce nes peeleer nw~ Ùen efmLeefle neFhee@efkeämeÙee 

keânueeleer nw~   

74.  You are given three metals ‘A’ , ‘B’ and ‘C’. 

Aqueous solutions of their salts, ASO4, BSO4  

and CSO4, are kept in three separate beakers. 

When these metals are reacted with these salt 

solutions one by one, it was observed that ‘A’ 

reacts with both BSO4 and CSO4 solutions, 

whereas ‘C’ reacts only with BSO4 solution. 

Which of the following is the correct order of 

reactivity of the three metals?/Deehekeâes ‘A’ , ‘B’ 

Deewj ‘C’ leerve OeelegSb oer ieF& nw~ Gvekesâ ueJeCeeW kesâ peueerÙe 

efJeueÙeve ASO4, BSO4 Deewj CSO4,,,, keâes leerve Deueie-

Deueie yeerkeâjeW ceW jKee ieÙee nw~ peye Skeâ-Skeâ keâjkesâ Fve 

OeelegDeeW Fve ueJeCeeW kesâ efJeueÙeveeW kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee 

nesleer nw, lees Ùen osKee peelee nw efkeâ 'A', BSO4    Deewj    

CSO4,     oesveeW efJeueÙeveeW kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee keâjlee nw 

peyeefkeâ 'C' kesâJeue BSO4, efJeueÙeve kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee 

keâjlee nw~ efvecve ceW mes keâewve mee leerveeW OeelegDeeW keâer 

DeefYeef›eâÙeeMeeruelee keâe mener ›eâce nw? 

 (a) A > B > C (b) A > C > B 

 (c) B > C > A (d) C > B > A 
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Ans. (b) : OeelegDeeW A, B leLee C kesâ ueJeCe ASO4, BSO4 leLee 

CSO4 nQ~  

 DeefOekeâ DeefYeef›eâÙeeMeerue Oeeleg Deheves mes keâce DeefYeef›eâÙeMeerue 

Oeeleg keâes ØeeflemLeeefhele keâj mekeâleer nw Deye Oeeleg A oesveeW efJeueÙeveeW 

BSO4 SJeb SCO4 mes DeefYeef›eâÙee keâjleer nw FmeefueS A, Oeeleg B leLee 

C  mes DeefOekeâ ef›eâÙeeMeerue nw peyeefkeâ C kesâJeue BSO4 mes ef›eâÙee keâj 

heeleer nw FmeefueS Ùen B mes DeefOekeâ ef›eâÙeeMeerue nw~  

Dele: ef›eâÙeeMeeruelee keâe ›eâce A > C > B nw~  

75.  Which of the following organelles is in 

eukaryotes but NOT in prokaryote/efvecve ces mes 

keâewve mee keâesefMekeâebie megkeWâõkeâeW (eukaryotes) ceW neslee nw 

uesefkeâve ØeekeäkeWâõkeâeW (prokaryotes) ceW veneR neslee nw? 

 (a) keâesefMekeâe õJÙe/Cytoplasm 

 (b) keâesefMekeâe efPeuueer/Cell membrane  

 (c) jmeOeeveer/Vacuole 

 (d) keWâõkeâ/Nucleus 

Ans. (d) : keâesefMekeâeDeeW keâer Øeke=âefle kesâ DeeOeej hej peerJe peiele ceW 

peerJeeW keâes oes YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nQ megkesâvõer (eukaryote) 

SJeb ØekeäkeWâõkeâer (Procaryotes) megkeWâõkeâer~ peerJe keâer keâesefMekeâeDeeW kesâ 

Yeerlej efPeuueerÙegkeäle hetCe& efJekeâefmele kesâvõkeâ (Nucleus) heeÙee peelee nw, 

peneb peerJe keâer DeevegJebefMekeâ heoeLe& (DNA) kesâ ™he ceW GheefmLele nesleer 

nw~ ØekeäkeWâõkeâer (Procaryotes) peerJeeW keâer keâesefMekeâe kesâvõkeâ jefnle 

nesleer nw~ Ùes Deeefo keâesefMekeâeSB (Primitive cells) Yeer keânueeleer nQ~ 

Øekeäkesâvõer keâesefMekeâeDeeW ceW DevÙe keâesefMekeâerÙe Debiekeâ (organelles) Yeer 

veneR heeS peeles nQ~  

76.  The human embryo becomes a ‘foetus’ when: 
ceeveJe YeütCe keâye ‘ieYe&’ yevelee nw? 

 (a) it starts moving inside the uterus  
  peye Ùen ieYee&MeÙe kesâ Deboj Ûeuevee Meg™ keâjlee nw 

 (b) it gets embedded in the wall of the uterus/ peye 

Ùen ieYee&MeÙe keâer efYeefòe ceW mLeeefhele nes peelee nw 

 (c) it develops a head and all four limbs/peye Ùen 

efmej Deewj meYeer Ûeej Debie efJekeâefmele keâjlee nw 
 (d) the fertilised ovum divides to form a ball of 

16 cells/peye efve<esefÛeve ef[bye efJeYeeefpele neskeâj 16 
keâesefMekeâeDeeW Jeeueer ieWo/ieesuekeâ keâe efvecee&Ce keâjlee nw 

Ans. (c) : 9JeW mehleen ceW ceeveJe YeütCe kesâ oesveeW neLe SJeb oesveeW hewj 

efJekeâefmele nesves ueieles nQ Deewj 10JeW mehleen keâer meceeefhle hej Ùen YeütCe 

vener jn peelee yeefukeâ ‘ieYe&’ Ùee ieYe&mLe efMeMeg keânueeves ueielee nw~ 

DeLee&le 10JeW mehleen kesâ Deble ceW ieYe&mLe efMeMeg kesâ neLe, hewj (Ùee ÛeejeW 

YegpeeSb) mhe<š ™he mes vepej Deeves ueieleer nw~ 

77.  Where can you find the following cells? 

  efvecve keâesefMekeâeSb keâneb nes mekeâleer nw? 

   
 (a) In the lining of your mouth 

  cegbn kesâ Demlej (lining) ceW 
 (b) In the brain and spinal cord  
  ceefmle<keâ Deewj ces®jppeg ceW  

 (c) In an onion peel/ceebmehesMeer Tlekeâ ceW  

 (d) In your muscle tissue/hÙeepe keâs efÚuekesâ ceW 

Ans. (a) : efÛe$e ceW ØeoefMe&le keâesefMekeâeSb Meukeâ meÂMe (scale-like) 

nw pees Ûehešer nesleer nw~ Ssmeer keâesefMekeâeSB mkeäJewceme SefheLesefueÙece DeLee&le 

cegbn kesâ Demlej (lining) ceW heeF& peeleer nw~ Ùes keâesefMekeâeSb Jemlegle: cegBn, 

«eemeveueer Deewj hesâheâÌ[s kesâ SefuJeÙeesueer Deeefo kesâ Demlej ceW nesleer nQ~  

78.  Which of the following statements is 

TRUE?/efvecve ceW mes keâewve mee keâLeve melÙe nw? 

 (a) Oviparous animals can reproduce without 

fertilisation/Deb[pe pebleg efyevee efve<esÛeve kesâ Øepeveve keâj 

mekeâles nw~/ 
 (b) A hen (chicken) can be produced by external 

fertilisation./yeeÿe efve<esÛeve Éeje cegieea keâe efvecee&Ce nes 

mekeâlee nw~  
 (c) All oviparous animals have internal 

fertilisation./meYeer Deb[pe peblegDeeW ceW Deebleefjkeâ efve<esÛeve 

neslee nww@~ 
 (d) A human being can be produced by external 

fertilisation./yeeÿe efve<esÛeve Éeje ceveg<Ùe keâe efvecee&Ce nes 

mekeâlee nw~  

Ans. (d) : DeC[pe pevleg Jes peerJe nQ, pees DeC[s osles nQ~ Fve pevlegDeeW 

ceW efyevee efve<esÛeve kesâ Øepeveve mebYeJe veneR neslee leLee efve<esÛeve yeenjer Ùee 

Deevleefjkeâ nes mekeâlee nw hejvleg YeütCe keâe efJekeâeme ceeB kesâ ieYe& kesâ yeenj 

neslee nw~ pewmes– GYeÙeÛej, mejerme=he, cegieea, he#eer Deeefo~ DeeF&JeerSheâ 

heæefle Éeje ceeveJe ceW yee¢e efve<esÛeve Éeje ceveg<Ùe keâe efvecee&Ce mebYeJe nw~ 

Ûetbkeâer DeC[pe kesâ mevoYe& ceW meYeer keâLeve ieuele nw~ Dele: efJekeâuhe (d) 

melÙe nw~   

79.  When a plastic comb is rubbed with dry hair, 

hair is said to acquire ________ charge and 

when a balloon is rubbed with a piece of 

woolen cloth, woolen cloth is said to acquire 

________ charge. 
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  Ssmee ceevee peelee nw efkeâ hueeefmškeâ keâer kebâIeer keâes metKess 

yeeueeW ceW jieÌ[ves hej yeeueeW ceW________DeeJesMe GlheVe nes 

peelee nw Deewj iegyyeejs keâes Tveer keâheÌ[s mes jieÌ[ves hej Tveer 

keâhe[]s ceW________DeeJesMe GlheVe nes peelee nw~ 

 (a) negative; negative/$e+Ceelcekeâ; $e+Ceelcekeâ 

 (b) negative; positive/Oeveelcekeâ; $e+Ceelcekeâ  

 (c) positive; positive/Oeveelcekeâ; Oeveelcekeâ 

 (d) positive; negative/$e+Ceelcekeâ; Oeveelcekeâ 

Ans. (c) : hueeefmškeâ keâer kebâIeer keâes metKes yeeueeW mes jieÌ[ves hej yeeueeW 

mes Fueskeäš^e@veeW (-Ve charge) keâe mLeeveeblejCe kebâIeer ceW nes peelee nw 

efpememes kebâIeer hej $e+Ceelcekeâ DeeJesMe leLee yeeueeW hej Oeveelcekeâ DeeJesMe 

Dee peelee nw~ Fmeer Øekeâej iegyyeejs keâes Tveer keâheÌ[s mes jieÌ[ves hej "erkeâ 

Ghejeskeäle ef›eâÙee nesleer nw, DeLee&le Tveer keâheÌ[s hej Oeveelcekeâ DeeJesMe SJeb 

iegyyeejs hej $e+Ceelcekeâ DeeJesMe Glhevve nes peelee nw~    

80.  The average daily energy requirement of a 

family is 15000 kJ in the month of March. If 

this family uses wood as domestic fuel, then 

how much wood is required by this family to 

meet their energy demand for the entire month, 

given that the calorific value of wood is 20000 

kJ/kg ?/ceeÛe& kesâ cenerves ces efkeâmeer heefjJeej keâer Deewmele 

owefvekeâ Tpee& DeeJeMÙekeâlee 15000kj nw~ Ùeefo Ùen heefjJeej 

Iejsuet F&Oeve kesâ ™he ceW  uekeâÌ[er keâe GheÙeesie keâjlee nw, lees 

hetjs cenerves kesâ efueS Fme heefjJeej keâes Deheveer Tpee& keâer 

ceebie keâes hetje keâjves nsleg efkeâleveer uekeâ[er keâer DeeJeMÙekeâlee 

nesieer, (efoÙee ieÙee nw efkeâ uekeâÌ[er keâe kewâueesjer ceeve 

22000 kj/kg nw)? 

 (a) 25 kg (b) 23.25 kg  
 (c) 16.5 kg (d) 15 kg 

Ans. (b) : heefjJeej keâer owefvekeâ Tpee& DeeJeMÙekeâlee (ceeÛe& kesâ cenerves kesâ 

efueS) = 15000 Kj (ØeMve kesâ Devegmeej)  

Dele: ceeÛe& kesâ cenerves (31efoveeW) kesâ efueS  

  Gpee& Kehele = 15000 × 31 Kj 

ØeMveevegmeej 22000 Kj Tpee& kesâ efueS uekeâÌ[er keâer cee$ee = 1 Kg 

∴ 15000 × 31 Kj Tpee& kesâ efueS =
1

22000
× 15000 × 31 

   

 =
15 31

22

×
 

 = 21.14 kg (ueieYeie) 

Ùen ceeve efJekeâuhe (b) ceW efoS ieS ceeve 23.25 Kg kesâ meJee&efOekeâ 

efvekeâšlece nw Dele: mener Gòej b nw~  

81.  Which of the following is a natural non-

renewable resource?/efvecve ceW mes keâewve mee Øeeke=âeflekeâ 

iewj-veJeerkeâjCeerÙe mebmeeOeve nw? 

 (a) Wind/JeeÙeg (b) Minerals/Keefvepe 

 (c) Solar energy/meewj Tpee& (d) Soil/ce=oe 

Ans. (b) : he=LJeer hej Keefvepe mebmeeOeve meerefcele cee$ee ceW nQ~ Fvekeâe 

oesnve keâjves kesâ heefjCeece mJe™he Fvekeâer cee$ee ceW ueieeleej keâceer Dee jner 

nw efpemekeâer hegve: Øeeefhle Skeâ oerIe&keâeefuekeâ Øeef›eâÙee nw~ Keefvepe he=LJeer hej 

ueeKeeW Je<eeX kesâ pewJe-Yeeweflekeâ heefjJele&veeW kesâ Éeje efveefce&le nesles nw efpevekesâ 

meceehle nesves hej Ùes MeerIeÇlee mes veneR yeve mekeâles nQ, DeLee&le Ùes iewj-

veJeerkeâjCeerÙe mebmeeOeve nQ~   

82.  When we say that something is a ‘myth’, we 

mean that:/peye nce Ùen keânles nw efkeâ keâesF& Ûeerpe 

‘efceLekeâ’ nw, lees Fmekeâe keäÙee DeefYeØeeÙe neslee nw? 

 (a) it is an ancient or historic fact, but may 

not be true now/Ùen Skeâ ØeeÛeerve Ùee Ssefleneefmekeâ 

leLÙe nw, uesefkeâve Deye MeeÙeo melÙe ve nes  
 (b) some people believe it, but other people do 

not/kegâÚ ueesie Fmes ceeveles nw, uesefkeâve DevÙe ueesie veneR 

ceeveles nw  

 (c) there is no scientific basis for the belief/Gme hej 

efJeÕeeme keâjves keâe keâesF& Jew%eeefvekeâ DeeOeej veneR nw 
 (d) the idea is associated with magic or 

mysterious forces/Ùen efJeÛeej peeot Ùee jnmÙeceÙeer 

leekeâleeW mes mebyebefOele nw 

Ans. (c) : efceLekeâ keâe DeLe& meeceevÙeleÙee Ssmes Je=òeeble Ùee keâneveer mes nw 

pees JeemleefJekeâ veneR nesleer nw~ efceLekeâ (Myth) nueebefkeâ mewæebeflekeâ ™he 

mes leLÙeeW (facts) mes Yeer pÙeeoe meÛÛes (Strue) nesles nQ keäÙeeWefkeâ Ùes 

efJeMJeemeeW (beliefs) SJeb ØeÛeefuele ceevÙeleeDeeW keâe mebosMe Øemeeefjle keâjles 

nQ~  

83.  Which of the following is a poor conductor of 

electricity?/FveceW mes keâewve mee efJeÅegle keâe kegâÛeeuekeâ 

nw? 

 (a) Vinegar/efJevesiej 

 (b) Tap water with salt dissolved/ueJeCe efceefßele veue 

keâe peue 

 (c) Pure water/Megæ peue 

 (d) Milk/otOe 

Ans. (c) : Megæ peue hetCe&leÙee ueJeCe jefnle neslee nw, DeLee&le FmeceW 

efkeâmeer Yeer Øekeâej kesâ DeeÙeve Ùee DeeJesefMele keâCe veneR heeÙes peeles efpememes 

Ùen efJeÅegle Ûeeueve ceW DemeceLe& neslee nw~ Ùener keâejCe nw efkeâ Megæ peue 

efJeÅegle keâe kegâÛeeuekeâ neslee nw~  
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 efJevesiej Ùee efmejkeâe (Ssefmeefškeâ Decue), ueJeCe efceefßele veue 

keâe peue, SJeb otOe Fve meYeer ceW DeeÙeefvekeâ keâCe (DeeJesMe) keâer kegâÚ ve 

kegâÚ cee$ee DeJeMÙe nesleer nw Dele: Ùes megÛeeuekeâ nesless nQ~  

84.  Which of the following is NOT a 

petrochemical?/efvecve ceW mes keâewve mee hesš^esjmeeÙeve 

veneR nw? 

 (a) LPG/Sueheerpeer (b) Kerosene/kesâjesefmeve  

 (c) CNG/meerSvepeer (d) Bitumen/efyešgcesve 

Ans. (c) : meerSvepeer (CNG) hesš^esjmeeÙeve veneR nw yeefukeâ Ùen 

keâebØesm[ Øeeke=âeflekeâ iewme (or compressed methane) nw peyeefkeâ 

hesš^esjmeeÙeve Ùee hesš^esefueÙece keâesF& Skeâ ner heoeLe& veneR nw yeefukeâ Ùen 

ope&veeW Yej keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW keâe efceßeCe neslee nw efpemeceW kegâÚ cee$ee ceW 

Dekeâeye&efvekeâ heoeLe& Yeer efceues jnles nQ~ 

85.  40 Which of the following crops will require an 

Indian farmer to provide the most 

irrigation?/efvecve ceW mes efkeâme Heâmeue kesâ efueS YeejleerÙe 

efkeâmeeve keâes meyemes DeefOekeâ efmebÛeeF& keâjves keâer 

DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 (a) Winter crop of carrots (takes around 80 days 

from planting to harvest)/ieepej keâer Meerlekeâeueerve 

Heâmeue (jesheCe mes ueskeâj keâšeF& lekeâ ueieYeie 80 efove 

ueieles nw) 
 (b) Rabi crop of peas (takes around 70 days from 

planting to harvest)/cešj keâer jyeer Heâmeue (jesheCe mes 

ueskeâj keâšeF& lekeâ ueieYeie 70 efove ueieles nw)  
 (c) Summer crop of tomatoes (takes around 100 

days from planting to harvest)/šceešj keâer 

«eer<cekeâeueerve Heâmeue (jesheCe mes ueskeâj keâšeF& lekeâ ueieYeie 

100 efove ueieles nw) 
 (d) Kharif crop of paddy (takes around 120 days 

from planting to harvest)/Oeeve keâer KejerHeâ Heâmeue 

(jesheCe mes ueskeâj keâšeF& lekeâ ueieYeie 120 efove ueieles nw) 

Ans. (c) : GheÙeg&keäle ceW mes šceešj keâer «eer<cekeâeueerve heâmeue (jesheCe mes 

ueskeâj keâšeF& lekeâ ueieYeie 100 efove ueieles nw) kesâ efueS YeejleerÙe 

efkeâmeeve keâes meyemes DeefOekeâ efmebÛeeF& keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~ 

Fmekesâ mechetCe& heâmeue Glheeove ceW ueieYeie 600-800 efceceer. efmebÛeeF& 

keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ meyemes DeefOekeâ efmebÛeeF& Jeeueer heâmeueW Oeeve, 

iesntB, ievvee, kesâuee Deewj cekeäkeâe Deeefo nw~  

86.  Which of the following statements is 

FALSE?/efvecve ceW mes keâewve mee keâLeve ieuele nw? 
 (a) Deforestation often results in desertification 

because of unchecked erosion 

  DeefveÙebef$ele Dehejove (erosion) kesâ keâejCe Jeveesvcetueve 

ØeeÙe: ce®mLeueerkeâjCe (Desertification) ceW heefjCele 

neslee nw 
 (b) Deforestation may result in floods because of 

reduced porosity of soil. 

  Jeveesvcetueve (Desertification) mes efceóer keâer mebjOeÇlee ceW 

keâceer kesâ keâejCe yeeÌ{ Dee mekeâleer nw~ 
 (c) Deforestation is linked to drought due to 

higher carbon dioxide in the atmosphere. 

   Jeveesvcetueve (Desertification) JeeleeJejCe ceW keâeye&ve 

[eFDee@keämeeF[ keâer DeefOekeâlee kesâ keâejCe peueeYeeJe Ùee 

metKee keâe keâejCe Yeer nes mekeâlee nw~ 
 (d) Deforestation raises ground water level, as 

less water is taken up by few trees. Jeveesvcetueve  

  (Desertification) mes Yetpeue mlej yeÌ{lee nw, keäÙeesbfkeâ 

kegâÚ hesÌ[ keâce heeveer uesles nw~ 

Ans. (b) : GheÙeg&keäle keâLeveeW ceW mes keâLeve (b) Jeveesvcetueve 

(Deforestation) mes efceóer keâer mebjOeÇlee ceW keâceer kesâ keâejCe yeeÌ{ Dee 

mekeâleer nw, ieuele nw keäÙeeWefkeâ Jeveesvcetueve kesâ heefjCeecemJe®he ce=oe keâer 

peue OeejCe #ecelee keâce nes peeleer nw~ veleerpeleve, ce=oe keâer melen mes 

peceerve ceW peue keâe DeeJeeieceve keâce nes peelee nw efpememes Yetpeue mlej ceW 

efiejeJeš Dee peeleer nw~ DevÙe keâLeve melÙe nw~  

87.  A ball is rolled under the following four 

different scenarios with the same speed under 

the same conditions: 

  Skeâ ieWo keâes, efvecveebefkeâle Ûeej efJeefYeVe heefjÂMÙeeW ceW, 

meceeve efmLeefleÙeeW ceW meceeve Ûeeue mes uegÌ{keâeÙee peelee nw: 

  (a) a marble floor covered with a thin layer of 

 sand  

   jsle keâer Skeâ heleueer hejle mes {keâe mebiecejcej keâe  heâMe& 

  (b) a marble floor/mebiecejcej keâer heâMe& 

  (c) a wet morble floor. /mebiecejcej keâe ieeruee heâMe& 

  (d)a morble floor covered with newspaper  

   DeKeyeej mes {keâe ngDee mebiecejcej keâe heâMe& 

  In which case will the ball travel the longest? 
efkeâme efmLeefle ceW ieWo meyemes uebyeer otjer lekeâ peeSieer? 

 (a) b (b) c  
 (c) d (d) a 

Ans. (b) : efkeâmeer heâMe& hej keâesF& ieWo uegÌ{keâeves hej Fmekeâe DeefOekeâlece 

otjer lekeâ peevee heâMe& kesâ Ie<e&Ce keâer cee$ee hej efveYe&j keâjlee nw~ peue mes 

ieerues efkeâS ieS mebiecejcej kesâ heâMe& keâe Ie<e&Ce oer ieF& DevÙe efmLeefleÙeeW 

ceW meyemes keâce nesiee Dele: Fme efmLeefle ceW ieWo meyemes uebyeer otjer lekeâ 

peeSieer~  
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88.  What is ‘marble cancer’? 

  mebiecejcej keQâmej (marble cancer)'  keäÙee neslee nw? 

 (a) Formation of lumps of mineral deposits on 

marble surfaces/mebiecejcej keâer meleneW hej pecee Keefvepe 

{sjeW keâe efvecee&Ce 
 (b) Formation of small pits or holes on marble 

surfaces/mebiecejcej keâer melenes hej Úesšs-Úesšs ieñeW Ùee 

efÚõeW keâe efvecee&Ce  
 (c) Yellowing of white marble monuments 

  meHesâo mebiecejcej mes efveefce&le mceejkeâeW keâe heerueeheve 
 (d) lackening of white marble 

monuments/mebiecejcej mes efveefce&le mceejkeâeW keâe keâeueeheve 

Ans. (b) : mebiecejcej keâe keQâmej, DecueerÙe Je<ee& kesâ ØeYeeJe kesâ keâejCe 

FceejleeW mceejkeâeW (mebiecejcej mes efveefce&le) kesâ #ejCe keâer Iešvee nw~ Fmekesâ 

keâejCe mebiecejcej keâer Ûecekeâ Iešves kesâ meeLe-meeLe Fmekeâer melen hej 

Úesšs-Úesšs ie{d{s SJeb efÚõ yeve peeles nQ~   

89.  A plant species is called ‘endemic’ to an area if 

it is:/efkeâmeer heeohe Øepeeefle keâes efkeâmeer #es$e kesâ efueS 

‘mLeeefvekeâ’ keâne peelee nw Ùeefo Jen _______~ 

 (a) the most common species in that area/Gme #es$e 

ceW heeF& peeves Jeeueer meJee&efOekeâ Deece Øepeeefle nw 
 (b) a rare species and in the danger of becoming 

extinct in that area/Ssmeer Øepeeefle nw, efpemes Gme efJeMes<e 

#es$e kesâ yeenj keâneR Yeer veneR GieeÙee pee mekeâlee nw  
 (c) a species that cannot be grown anywhere 

outside that particular area/Gme #es$e ceW heeF& peeves 

Jeeueer ogue&Ye Øepeeefle nw Deewj Gmekesâ efJeueghle nesves keâer 

DeeMebkeâe nw 
 (d) a species that occurs naturally only in that 

area/Ssmeer Øepeeefle nw, pees Øeeke=âeflekeâ ™he mes kesâJeue Gme 

#es$e ceW heeF& peeleer nw 

Ans. (d) : heeohe Øepeeefle pees efkeâmeer #es$e efJeMes<e ceW ner pÙeeoe heeF& 

peeleer nw leLee efpemekeâe efJekeâeme Gme #es$e keâer efceóer SJeb peueJeeÙeg ceW ner 

mebYeJe neslee nw Jen Gme #es$e kesâ efueS mLeeefvekeâ (local) nesleer nw~ 

ueeÙeve šsu[ cewkeâekeâ Yeejle kesâ efueS mLeefvekeâ nw DeefOekeâ efJeefMe° nesves 

kesâ keâejCe Ùes oef#%eCeer Yeejle ceW heefMÛeceer Ieeš keâer mLeeefvekeâ Øepeeefle nw~  

90.  Which of the following statements about 

friction is correct?/Ie<e&Ce kesâ mebyebOe ceW,FveceW mes keâewve 

mee keâLeve mener nw? 

  (a) Friction depends on the nature of surfaces 

   in contact 

  Ie<e&Ce, mebheke&â kesâ DeOeerve he=‰eW keâer Øeke=âefle hej efveYe&j 

keâjlee nw~ 

  (b)Friction opposes the relative motion 

 wetween two surfaces in contact. 

    Ie<e&Ce, mebheke&â kesâ DeOeerve oes he=‰eW kesâ yeerÛe meehes#e ieefle 

 keâe ØeeflejesOe keâjlee nw~ 

  (c) Friction is always undesirable 

    Ie<e&Ce meowJe DeJeebefÚle neslee nw~ 

 (a) Both (a) and (b)/(a) Deewj (b) oesveeW 

 (b) Only (b)/kesâJeue (b)  

 (c) Only (a)/kesâJeue (a) 

 (d) (a), (b) and (c)/(a), (b) Deewj (c) 

Ans. (a) : Ie<e&Ce Ùee Ie<e&Ce yeue leye DeefmlelJe ceW Deelee nw peye oes 

JemlegDeeW keâer melenW hejmhej mebheke&â ceW Deeleer nw Deewj JemlegDeeW ceW meehes#e 

ieefle (relative mation) nesleer nw~ DeLee&le Ie<e&Ce he=<"eW keâer Øeke=âefle hej 

efveYe&j keâjlee nw~ Kegjogjs Ùee ™#e meleneW Éeje DeefOekeâ Ie<e&Ce yeue 

ueieeÙee peelee nw peyeefkeâ efÛekeâveer meleneW (he=<"eW) ieefleceeve Jemleg hej 

Ie<e&Ce yengle keâce ueielee nw~ DeLee&le Ie<e&Ce Jen yeue nw pees oes he=<"es kesâ 

yeerÛe meehes#e ieefle keâe efJejesOe keâjlee nw~  

91.  Four objects, A, B, C, and D, make 400, 320, 

120 and 100 oscillations in 10 s, 16 s, 8 s and 10 

s, respectively. Which one has the maximum 

frequency?/Ûeej JemlegSb A, B, C    Deewj    D, ›eâceMe: 10 

s, 16 s, 8 s Deewj 10 s    ceW 400, 320, 120    Deewj 100 

oesueve keâjleer nQ~ efkeâmekeâer DeeJe=efòe DeefOekeâlece nw? 

 (a) A (b) D  
 (c) B (d) C 

Ans. (a) : Jemleg A Éeje Øeefle meskeâC[ oesueve (Ùee DeeJe=efòe)  

  =
400

10
= 40 hz  

Jemleg B Éeje Øeefle meskeâC[ oesueve =
320

16
= 20 hz 

Jemleg C Éeje Øeefle meskeâC[ oesueve =
120

8
= 15 hz 

Jemleg D Éeje Øeefle meskeâC[ oesueve =
100

10
= 10 hz 

Fme Øekeâej nceves osKee efkeâme Jemleg A keâer 

DeeJe=efòe 40 hz nw pees efkeâ DevÙe JemlegDeeW keâer DeeJe=efòeÙeeW ceW meyemes 

DeefOekeâ nw~   

92.  Usually, the sound produced by a drum has a 

________ and that produced by a whistle has a 
________. 

  meeceevÙele:, [^ce Éeje GlheVe OJeefve ceW ________ neslee 

nw Deewj meeršer Éeje GlheVe OJeefve ceW ________ neslee nw 
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 (a) high pitch; high pitch/GÛÛe leejlJe; GÛÛe leejlJe 

 (b) low pitch; high pitch/efvecve leejlJe; GÛÛe leejlJe  
 (c) high pitch; low pitch/GÛÛe leejlJe; efvecve leejlJe 
 (d) low pitch; low pitch/efvecve leejlJe; efvecve leejlJe 

Ans. (b) : OJeefve lejbie keâer DeeJe=efòe Gmekesâ DeeJe=efòe kesâ Devegheeeflekeâ 

nesleer nw~ OJeefve lejbie keâer DeeJe=efòe efpeleveer GÛÛe nesieer, OJeefve Gleveer ner 

DeefOekeâ nesieer~ meeceevÙele: Skeâ [^ce keâce efheÛe (Pitch) nesves kesâ keâejCe 

keâce OJeefve Glhevve keâjWies keäÙeeWefkeâ [^ce keâer hejle keâce DeeJe=efòe hej 

keâcheve keâjsieer peyeefkeâ Skeâ meeršer GÛÛe efheÛe (Pitch) kesâ keâejCe GÛÛe 

OJeefve Glhevve keâjsieer keäÙeeWefkeâ meeršer ceW nJee GÛÛe DeeJe=efòe hej keâcheve 

keâjsieer~    

93.  Two sources, S1 and S2, produce sound waves 

of frequencies f1 and f2 (=2 f1) under water. 

Then, these waves travel from water to air 

under the same conditions. Let f3  and f4  be the 

frequencies of the waves from sources S1 and S2  

in air, respectively. Which of the following is 

correct in this scenario? 

  oes œeesle S1 Deewj S2, peue kesâ Deboj f1 Deewj f2 (=2 f1) 

DeeJe=efòeÙeeW keâer OJeefve lejbies GlheVe keâjles nw~ lelhe§eele Ùes 

lejbieW, meceeve efmLeefleÙeeW ceW peue mes JeeÙeg ceW ieceve keâjleer 

nw~ ceevee efkeâ œeesleeW S1 Deewj S2 mes JeeÙeg ceW GlheVe lejbieeW 

keâer DeeJe=efòeÙeeB ›eâceMe: f3 Deewj f4 nw~ Fme heefjÂMÙe ceW 

Fveces mes keâewve-mee mener nw? 

 (a) f3 > f1, f > f and f > 2 f/f3 < f1, f4 < f2 Deewj f4 = 

2 f3 

 (b) f3 < f1, f4 < f2 and f4 < 2 f3/f3 < f1, f4 < f2 Deewj f4 

< 2 f3  

 (c) f3 = f1, f4 = f2 and f4 = 2 f3/f3 = f1, f4 = f2 Deewj f4 

= 2 f3 

 (d) f3 < f1, f4 < f2 and f4 < 2 f3/f3 > f1, f4 > f2 Deewj f4 

> 2 f3 

Ans. (c) : efkeâmeer OJeefve œeesle mes Glhevve OJeefve keâer DeeJe=efòe ceeOÙece 

hej efveYe&j veneR keâjleer nw Dele: œeesleeW S1 SJeb S2 mes Glhevve OJeefve lejbies 

peye meceeve efmLeefleÙeeW ceW peue mes JeeÙeg ceW ØeJesMe keâjWieer lees oesveeW œeesleeW 

keâer DeeJe=efòeÙeeW ceW keâesF& heefjJele&ve veneR nesiee~ Dele: mebyebOe 

 f3 = f1, f4 = f2 SJeb f4 = 2f3 mener nw keäÙeeWefkeâ ØeejbefYekeâ 

efmLeefle ceW œeesleeW S1 SJeb S2 keâer DeeJe=efòeÙeeB ›eâceMe: f1 SJeb S2 leLee f1 

SJeb (f2 = 2f1) mebyebOe efoÙee ieÙee Lee~  

94.  A plane mirror is arranged horizontally. A ray 

of light is incident on its centre from a fixed 

source at an angle of 450. The mirror is rotated 

about its centre anticlockwise by 100. The 

reflected ray is rotated ________ by 

  Skeâ meceleue ohe&Ce keâes #eweflepe jKee ieÙee nw~ Skeâ 

efveef§ele œeesle mes Skeâ ØekeâeMe efkeâjCe, Fmekesâ keWâõ hej 45
0 

kesâ keâesCe hej Deeheeflele nesleer nw~ ohe&Ce keâes Fmekesâ keWâõ hej 

10
0 JeeceeJele& IegceeÙee ieÙee nw~ hejeJeefle&le efkeâjCe 

________efoMee ceW ________Ietcesieer~ 

 (a) clockwise, 100/oef#eCeeJele&, 100 

 (b) anticlockwise, 200/JeeceeJele& 200  

 (c) anticlockwise, 100/JeeceeJele&, 100 

 (d) clockwise, 200/oef#eCeeJele&, 200 

Ans. (b) : peye efkeâmeer meceleue ohe&Ce keâes efkeâmeer efoMee ceW θ keâesCe mes 

IegceeÙee peelee nw lees hejeJeefle&le efkeâjCe Yeer Fmekesâ ogieves keâesCe DeLee&le 2 

θ mes Gmeer efoMee ceW Ietce peeleer nw~ Dele: peye ohe&Ce keâes Fmekesâ kesâvõ 

kesâ meehes#e 10° JeeceeJele& efoMee ceW IegceeÙee peeÙesiee lees hejeJeefle&le efkeâjCe 

(10 × 2) = 20° mes Ietce peeSieer~  

95.  Which of the following in an ongoing task in 

agriculture?/efvecve ceW mes keâewve-mee ke=âef<e ceW DeefJejle 

keâeÙe& (ongoing task) nw? 

 (a) Tilling/ØejsKeve (b) Weeding/efvejeF& 

 (c) Ploughing/pegleeF& (d) Sowing/yegJeeF& 

Ans. (b) : ke=âef<e ceW efvejeF& (weeding) Skeâ DeefJejle keâeÙe& 

(ongoing task) nw~ Fme keâeÙe& Ùee Øeef›eâÙee kesâ Éeje Kesle ceW heâmeueeW 

kesâ yeerÛe Gieves Jeeues DeJeebefÚle KejheleJeejeW keâes nšeÙee peelee nw~ Ùen 

heâmeue megj#ee Deewj heâmeue Glheeove ØeyebOeve keâer Skeâ ØeYeeJeer keâšeF&-hetJe& 

(Pre-harvesting) efJeefOe nw~  

96.  An alcoholic solution of which non-metal is 

used as an antiseptic for cleaning wounds? 

  efkeâme DeOeeleg kesâ Ssukeâesnueer efJeueÙeve keâe GheÙeesie IeeJeeW keâer 

meHeâeF& kesâ efueS Sbšermesefhškeâ kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Chlorine/keäueesjerve (b) Sulphur/meuHeâj  

 (c) Bromine/yeÇesceerve (d) Iodine/DeeÙees[erve 
NVS Lab Attendant(09.03.2022) 

Ans. (d) : DeOeeleg lelJe DeeÙees[erve (Iodine) keâe Sukeâesnueer efJeueÙeve 

efšbÛej DeeÙees[erve kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie Sbšermesefhškeâ 

kesâ ™he ceW IeeJeeW, Deeefo keâer meheâeF& kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  

97.  Which of the following constellations looks like 

a distorted W or M ? 

  FveceW mes keâewve-mee leeje ceb[ue, W Ùee M De#ejeW keâer 
efJe™efhele Deeke=âefle kesâ meceeve efoKeeF& oslee nw? 

 (a) Cassiopeia/Meefce&‰e   
 (b) Orion/DeesefjÙeve  

 (c) Ursa Major/mehleef<e&ceb[ue 

 (d) Leo Major/efueÙees cespej  
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Ans. (a) : kewâefmeÙeesefheÙee efpemes Meefce&<"e veece mes Yeer peevee peelee nw, 

Skeâ Ssmee leejeceC[ue nw pees Deb«espeer kesâ efyeieÌ[s ngS M Ùee W De#ej 

pewmeer mebjÛevee yeveelee nw~ Ùen leejeceC[ue Debleje&°^erÙe KeieesueerÙe mebIe 

Éeje peejer keâer ieF& 88 leejeceC[ueeW keâer metÛeer ces bmes Skeâ nw~ Fmekesâ 

kegâÚ efmeleejs efvecveefueefKele nQ-Mes[ej, keâeheâ, ™ÛeeYe, Mesefieve leLee pesše 

keQâefmeÙeesefheÙee~  

98.  What determines the sex of a human baby? 

  ceeveJe efMeMeg keâe efuebie keäÙee efveOee&efjle keâjlee nw? 

 (a) It depends on whether the father has more Y-

containing sperms./Ùen Fme yeele hej efveYe&j keâjlee nw 

efkeâ efhelee kesâ heeme DeefOekeâ Y Ùegòeâ Meg›eâeCeg nw Ùee veneR~ 

 (b) It is a matter of chance./Ùen mebÙeesie keâer yeele nw~ 
 (c) It depends on the age and health of the 

mother. 

  Ùen ceeb keâer DeeÙeg Deewj mJeemLÙe hej efveYe&j keâjlee nw~ 
 (d) It depends on the hormones produced by the 

endocrine system. 

  Ùen Deble:ŒeeJeer leb$e Éeje Glheeefole neceexve hej efveYe&j keâjlee nw~ 

Ans. (b) : ceeveJe efMeMeg keâe efuebie Skeâ DeC[s Deewj Skeâ Meg›eâeCeg kesâ 

mebÙeespeve keâes efveOee&efjle keâjlee nw~ efve<esÛeve kesâ meceÙe Meg›eâeCeg mes Skeâ 

iegCemet$e Deewj DeC[s mes Skeâ iegCemet$e kesâ mebÙeespeve mes efMeMeg keâe 

efveOee&jCe efkeâÙee peelee nw~ Fme efmLeefle ceW efhelee mes Y iegCemet$e Øeehle 

keâjves Jeeuee efMeMeg ueÌ[keâe leLee X iegCemet$e Øeehle keâjves Jeeueer mebleeve 

ueÌ[keâer nesieer~ 

99.  In very cold climate, some people keep burning 

coal in an ‘Angithi’ inside the closed room to 

keep themselves warm. After sometime, people 

inside the room start feeling suffocated. What 

may be the cause of this? 

  yengle "b[er peueJeeÙeg ceW, kegâÚ ueesie Kego keâes iece& jKeves 

kesâ efueS yebo keâcejs kesâ Deboj ‘Debieer"er’ ceW keâesÙeuee 

peueekeâj jKeles nw~ kegâÚ osj yeeo keâcejs kesâ Deboj ueesieeW 

keâes Iegšve cenmetme nesves ueieleer nw~ Fmekeâe keäÙee keâejCe nes 

mekeâlee nw? 

 (a) Since room is closed, fresh air does not enter 

the room and there is lack of oxygen./keäÙeeWefkeâ 

keâceje yebo neslee nw, leepeer JeeÙeg keâcejs ceW ØeJesMe veneR 

keâjleer nw Deewj Dee@keämeerpeve keâer keâceer nes peeleer nw~ 
 (b) Burning of coal uses all the oxygen present in 

air inside the room and there is lack of 

oxygen./keâesÙeues kesâ peueves ceW keâcejs kesâ Deboj JeeÙeg ceW 

ceewpeto mebhetCe& Dee@keämeerpeve keâe GheÙeesie neslee nw Deewj 

Dee@keämeerpeve keâer keâceer nes peeleer nw~ 

 (c) Carbon present in coal burns to produce 

carbon dioxide which causes choking/keâesÙeues ceW 

ceewpeto keâeye&ve peuekeâj keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ GlheVe keâjlee 

nw efpememes ÕeemeeJejesOe (Ûeesefkebâie) neslee nw~ 
 (d) Burning of coal uses all the oxygen present in 

air inside the room and there is lack of 

oxygen./keâesÙeues ceW ceewpeto keâeye&ve, yebo keâcejs ceW 

Dee@keämeerpeve keâer DeheÙee&hle Deehetefle& ceW peuelee nw Deewj 

keâeye&ve ceesveesDee@keämeeF[ GlheVe keâjlee nw, efpememes Iegšve 

Deewj ÕeemeeJejesOe (Ûeesefkebâie) neslee nw~ 

Ans. (d) : "C[er peueJeeÙeg ces ueesie Kego keâes iece& jKeves kesâ efueS yebo 

keâcejs ceW Debieer"er ceW keâesÙeuee peueekeâj jKeles nw~ Fmemes keâesÙeues ceW 

GheefmLele keâeye&ve yevo keâcejs ceW DeheÙee&hle Dee@keämeerpeve keâer Deehetefle& ceW 

peuelee nw leLee keâeye&ve ceesveesDee@keämeeF[ iewme Glhevve keâjlee nw, efpememes 

Iegšve leLee MJeemeeJejesOe (Ûeesefkebâie) neslee nw~   

100.  A plastic is used for making floor tiles and a 

fabric which is used for making firefighting 

suits. What is the name and type of this plastic? 

   Jen hueeefmškeâ, efpemekeâe GheÙeesie HeâMe& keâer šeFueW Deewj 

DeefiveMeceve metš yeveeves nsleg ØeÙegòeâ keâheÌ[e yeveeves kesâ efueS 

neslee nw, Gmekeâe veece Deewj Øekeâej keäÙee nw? 

 (a) PVC; thermoplastic/heer.Jeer.meer.; Leceexhueeefmškeâ 

 (b) Bakelite; thermosetting/yewkesâueeFš; leeheÂÌ{  

 (c) Melamine; thermosetting/cesueeefceve; leeheÂÌ{ 

 (d) Teflon; thermosetting/šsHeäuee@ve; leeheÂÌ{ 

Ans. (c) : Leceexmesefšbie hueeefmš Skeâ yenguekeâ (Polymer) nw pees iece& 

nesves hej DeheefjJele&veerÙe ™he mes keâ"esj nes peeles nQ pewmes- cesueeefceve, 

heeueerÙetjsLeerve, heeefueSmšj je@ue Deeefo~ Fvekeâe GheÙeesie meeceevÙele: heâMe& 

keâer šeFues Deewj DeefiveMeceve Metš yeveeves nsleg ØeÙegkeäle keâheÌ[e yeveeves kesâ 

efueS efkeâÙee peelee nw~    

101.  During the development of a thunderstorm, the 

________ charges collect near the upper edges 

of the clouds and there is accumulation of 

________ charges near the ground 

also/leefÌ[lePebPeeJeele (thunderstorm) GlheVe nesves kesâ 

meceÙe ________DeeJesMe cesIeeW kesâ Thejer efkeâveejeW kesâ heeme 

Skeâ$e nesles nw Deewj Yetefce kesâ efvekeâš Yeer 

________DeeJesMe mebefÛele nesles nw? 

 (a) positive; negative/$e+Ceelcekeâ; $e+Ceelcekeâ  
 (b) negative; negative/Oeveelcekeâ; $e+Ceelcekeâ  
 (c) positive; positive/Oeveelcekeâ; Oeveelcekeâ 

 (d) negative; positice/$e+Ceelcekeâ; Oeveelcekeâ 
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Ans. (c) : leefÌ[lePebPeeJele (thunderstorm) Ùee DeekeâeMeerÙe efyepeueer 

Skeâ MeefkeäleMeeueer Deewj ÂMÙeceeve Iešvee nw~ Fmekeâe cegKÙe keâejCe 

yeeoueeW kesâ Thejer efkeâveejeW kesâ heeme leLee Yetefce kesâ efvekeâš Oeveelcekeâ 

DeeJesMe keâe mebefÛele nesvee nw~ Fme efJeÅegle Tpee& kesâ efveJe&nve kesâ 

heefjCeecemJe™he ØekeâeMe keâer Skeâ DelÙeefOekeâ lespe Ûecekeâ Deewj nJee keâe 

lespeer mes efJemleej neslee nw, efpememes efyepeueer kesâ meeLe nesves Jeeueer efJeefMe<š 

ieÌ[ieÌ[enš keâer DeeJeepe Glhevve nesleer nw~   

102.  Fires caused by burning of oil cannot be 

extinguished with water. Why is this so?/lesue kesâ 

peueves mes ueieer Deeie keâes peue mes veneR yegPeeÙee pee mekeâlee 

nw~ Ssmee keäÙeeW neslee nw? 

 (a) Because oil, being insoluble in water and 

lighter than water, will float over water and 

keep burning/keäÙeeWefkeâ lesue peue ceW DeIegueveMeerve Deewj 

peue mes nukeâe neslee nw, efpemekeâer Jepen mes Ùen peue kesâ 

Thej lewjlee jnsiee Deewwj peuelee jnsiee~ 
 (b) Because ignition temperature of oil is very 

low and it will keep burning even when water 

is poured over it/keäÙeeWefkeâ lesue keâe ØepJeueve leeheceeve 

yengle keâce neslee nw Deewj Fmekesâ Thej peue [eueves hej Yeer 

Ùen peuelee jnsiee   
 (c) Because oil will dissolve in water and will 

keep burning/keäÙeeWefkeâ lesue peue cesW Iegue peeSiee Deewj 

peuelee jnsiee 
 (d) Because reaction between oil and water 

releases so much heat that is sufficient to 

provide the ignition temperature of oil/keäÙeeWefkeâ 

lesue Deewj peue kesâ yeerÛe DeefYeef›eâÙee mes Fleveer T<cee cegòeâ 

nesleer nw efkeâ lesue keâe ØepJeueve leeheceeve Øeoeve keâjves kesâ 

efueS heÙee&hle nesleer nw 

Ans. (a) : lesue kesâ peueves mes ueieer Deeie keâes peue mes veneR yegPeeÙee 

pee mekeâlee nw keäÙeeWefkeâ lesue peue mes nukeâe SJeb DeIegueveMeerue neslee nw 

efpemekeâer Jepen mes Ùen peue ces lewjlee jnsiee leLee peuelee jnsiee~ lesue mes 

ueieer Deeie keâes yegPeeves kesâ efueS foam fire extinguisher Ùee CO2 

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

Comprehension: 

  Read the given information and answer the 

following questions. 

  A 10-kg box is kept on a floor, with a layer of 

cardboard between the box and the floor. Let 

us take the origin, O, of x-axis coinciding with 

the left lower corner of the box so that the 

positive x-axis is in the direction from O to the 

right and the negative x-axis is in the direction 

from O to the left. A force of magnitude 5 N is 

applied on the box in the positive x-direction 

and two forces of 15 N and 10 N are applied on 

the box in the negative x-direction. 

  veerÛes oer ieF& peevekeâejer keâes heefÌ{S Deewj lelhe§eele efoS 

ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

  10-kg keâe Skeâ yee@keäme, HeâMe& hej jKee nw leLee yee@keäme 

Deewj HeâMe& kesâ yeerÛe keâe[&yees[& keâer Skeâ hejle nw~ ceevee efkeâ 

x- De#e keâe cetue efyebo O, yee@keäme kesâ efveÛeues yeeSb keâesves 

kesâ Fme Øekeâej mebheele nw efkeâ Oeveelcekeâ x- De#e, cetue efyebog 

O kesâ oeF& Deesj Deewj ]$e+Ceelcekeâ x- De#e, cetue efyebog O 

Deesj nw~ yee@keäme hej Oeveelcekeâ x- efoMee ceW 5 N heefjceeCe 

keâe Skeâ yeue ueieeÙee ieÙee nw Deewj yee@keäme hej $e+Ceelcekeâ 

x- efoMee ceW 15 N Deewj 10 N kesâ oes yeue ueieeS ieS nw~ 

103.  The net force acting on the box is ________ and 

is along the________./yee@keäme hej keâeÙe&jle Megæ 

yeue________Deewj________kesâ DevegefoMe nesiee~ 

 (a) 30 N, positive x-direction/30 N, Oeveelcekeâ x- efoMee 

 (b) 30 N, negative x-direction/30 N, $e+Ceelcekeâ x- efoMee 

 (c) 20 N, negative x-direction/20 N, $e+Ceelcekeâ x- efoMee 

 (d) 30 N, positive x-direction/20 N, Oeveelcekeâ x- efoMee 

Ans. (c) : efoS ieS ØeefleyebOe kesâ Devegmeej efÛe$e yeveeves hej  

 
efÛe$eevegmeej yee@keäme hej hejmhej meceevlej yeue keâeÙe&jle nw efpeveceW 5N yeue 

+ x- efoMee ceW leLee 15N SJeb 10N kesâ yeue – x-efoMee ceW ueies nw 

Dele: yee@keäme hej yeueeW keâe meefoMe Ùeesie  
 = 5N + (– 15N) + (– 10N)  

 = 5N – 25 N 

 =  – 20N  
DeLee&le 20 N keâe yeue yee@keäme hej – × efoMee ceW keâeÙe& keâjsiee~ 

104.  The box does not move at all under the action 

of the three forces described. The force of 

friction acting on the box is:/yee@keäme JeefCe&le leerveeW 

yeueeW keâer ef›eâÙee mes efyeukegâue Yeer ieefleMeerue veneR neslee nw~ 

yee@keäme hej keâeÙe&jle Ie<e&Ce yeue efkeâlevee nesiee? 

 (a) 20 N along the negative x-axis 

  30 N, $e+Ceelcekeâ x- De#e kesâ DevegefoMe  
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 (b) zero/MetvÙe  
 (c) 30 N along the positive x-axis/30 N, Oeveelcekeâ 

x- De#e kesâ DevegefoMe 
 (d) 20 N along the positive x-axis/20 N, Oeveelcekeâ 

x- De#e kesâ DevegefoMe 

Ans. (d) : yee@keäme hej keâeÙe&jle yeueeW keâe heefjCeeceer = 5N + (– 

15N) + (– 10N)  = – 20N  

DeLee&le yee@keäme X De#e keâer $e+Ceelcekeâ efoMee ceW 20N kesâ yeue mes ieefle 
keâjsiee Dele: Fmekesâ efJejece ceW jnves nsleg + 20N keâe yeue (X De#e keâer 
Oeveelcekeâ) efoMee ceW ueiesiee~ 

105.  The layer of cardboard is removed and the box 

is kept in the same position. Assume that the 

friction between the floor and the box is zero. 

On the application of the aforementioned three 

forces, the box will:/keâe[&yees[& keâer hejle nše efoS 

peeves kesâ he§eele yee@keäme keâes Gmeer efmLeefle ceW jKee peelee nw~ 

ceevee efkeâ HeâMe& Deewj yee@keäme kesâ yeerÛe Ie<e&Ce MetvÙe nw~ 

Ghejesòeâ JeefCe&le leerveeW yeueeW keâes Deejesefhele efkeâS peeves hej 

yee@keäme_______~ 

 (a) not move at all/efyeukegâue Yeer ieefleMeerue veneR nesiee 
 (b) will move with an acceleration of 2 m/s2 in 

the negative x- direction/2 m/s2 lJejCe kesâ meeLe 
$e+Ceelcekeâ x- efoMee ceW ieefleMeerue nesiee  

 (c) will move with an acceleration of (1/2) m/s2  

in the negative x-direction/(1/2) m/s2 lJejCe kesâ 
meeLe $e+Ceelcekeâ x- efoMee ceW ieefleMeerue nesiee 

 (d) will move with an acceleration of (1/2) m/s2 

in the positive x- direction/(1/2) m/s2 lJejCe kesâ 
meeLe Oeveelcekeâ x- efoMee ceW ieefleMeerue nesiee 

Ans. (b) : keâe[&yees[& nševes hej Ie<e&Ce yeue keâe ceeve MetvÙe nes peeves 
mes  
yee@keäme heefjCeeceer yeue – 20N (X De#e keâer $e+Ceelcekeâ efoMee ceW) Éeje 
ieefle keâjlee nw~ 
∵ yee@keäme keâe õJÙeceeve m = 10 kg  

leLee yeue = 20 N  

Dele: vÙetšve kesâ efÉleerÙe efveÙece mes  
 F = ma  

Ùeneb a lJejCe nw 

Dele: yee@keäme ceW Glhevve lJejCe a =
F

m
  

   =
20

10
 

   = 2m/s2  
$e+Ceelcekeâ yee@keäme 2m/s2 kesâ lJejCe mes $e+Ceelcekeâ X efoMee ceW 
ieefleMeerue nesiee~  

  Comprehension: 

  Read the given information and answer the 

following questions. 

  In a hall, two walls, one facing the door and the 

other adjacent (and normal) to it, are covered 

with plane mirrors. Poonam enters straight 

from the door and stands at a distance of 4 m 

from the mirror facing her. She observes the 

image formed in the mirrors. 

  veerÛes oer ieF& peevekeâejer keâes heefÌ{S Deewj lelhe§eele efoS 

ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

  Skeâ ne@ue ceW oes oerJeejW, efpemeceW mes Skeâ ojJeepes keâer Deesj 

DeefYecegKe nw Deewj otmejer meefVekeâš (Deewj Fme hej 

uebyeJele) nw, meceleue ohe&CeeW mes {keâer nw~ hetvece ves ojJeepes 

mes ØeJesMe efkeâÙee Deewj Deheves meccegKe Jeeues ohe&Ce mes 4 m 

keâer otjer hej KeÌ[er nes ieF&~ 

  Jen ohe&CeeW ceW efveefce&le Deheves Øeefleefyebye keâe DeJeueeskeâve 

keâjleer nw~ 

106.  Poonam walks towards the mirror at a speed of 

1.0 m/s. The image will move with a speed 

towards_______the moon and with a speed 

towards______the mirror./hetvece 1.0 m/s keâer Ûeeue 

mes ohe&Ce keâer Deesj Ûeueleer nw~ Øeefleefyebye hetvece keâer 

Deesj________keâer Ûeeue mes Deewj ohe&&Ce keâer Deesj 

________keâer Ûeeue mes ieceve keâjsiee~ 

 (a) 1.0 m/s; 1.0 m/s (b) 2.0 m/s; 1.0 m/s  

 (c) 1.0 m/s; 2.0m/s (d) 2.0 m/s; 2.0 m/s 

Ans. (b) : efkeâmeer Jemleg Ùee JÙeefkeäle kesâ meceleue ohe&Ce kesâ meccegKe v 

Ûeeue mes Ûeueves hej Jen Deheves Øeefleefyecye keâes 2v Ûeeue mes heeme Deeles 

ngS cenmetme keâjlee nw~ 

Dele: Øeefleefyecye hetvece keâer Deesj 1 × 2 = 2 m/s Ûeeue mes ohe&Ce keâer 

Deesj DeeSiee Deewj ohe&Ce keâer Deesj V = 1 m /s mes ieceve keâjsiee~ 

107.  Poonam has a laser pointer with her. She 

shines the laser beam so that it is incident at an 

angle of 20
o
  to the mirror facing her. After 

reflection from this mirror, the beam strikes 

the other mirror and gets reflected from it. The 

angle of reflection from the second mirror 

is:/hetvece  kesâ heeme Skeâ  uespej hJeeFbšj nw~ Jen Skeâ 

uespej hegbpe ØekeâeefMele keâjleer nw, pees Gmekesâ meccegKe ceewpeto 

ohe&Ce hej 20° kesâ keâesCe hej Deeheeflele neslee nw~ Fme ohe&Ce 

mes hejeJele&ve kesâ yeeo, hegbpe otmejs ohe&Ce mes škeâjekeâj 

hejeJeefle&le neslee nw~ otmejs ohe&Ce mes hejeJele&ve keâe keâesCe 

efkeâlevee nesiee? 
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 (a) 70° (b) 40°  

 (c) 30° (d) 20° 

Ans. (a) :  

efÛe$eevegmeej  

 
∠∠∠∠ ABO = 180° – (90 + 70) 

 = 20° 

 Dele:  ∠MBO = 90 - 20 = 70° 

 ∴ ∠MBN = ∠MBO = 70° 

 (Deeheleve keâesCe = hejeJele&ve keâesCe)    

Dele: otmejs ohe&Ce Éeje hejeJele&ve = 70°  

108.  The image formed by the mirror facing her is: 

  Gmekesâ meccegKe Jeeues ohe&Ce Éeje efveefce&le Øeefleefyebye kewâmee 

nesiee? 

 (a) virtual, erect and at a distance of 8 m from 

her/DeeYeemeer, meerOee Deewj Gmemes 8 m keâer otjer hej 
 (b) virtual, erect and at a distance of 4 m from 

her/JeemleefJekeâ, meerOee Deewj Gmemes 4 m keâer otjer hej 
 (c) real, erect and at a distance of 4 m from 

her/DeeYeemeer, meerOee Deewj Gmemes 4 m keâer otjer hej 
 (d) real, erect and at a distance of 8 m from 

her/JeemleefJekeâ, meerOee Deewj Gmemes 8 m keâer otjer hej 

Ans. (a) : peye efkeâmeer Jemleg keâes meceleue ohe&Ce kesâ meeceves jKee peelee 

nw, lees Gmekeâer DeeYeemeer ÚefJe yeveleer nw~ ÚefJe keâe Deekeâej Jemleg kesâ 

Deekeâej kesâ meceeve neslee nw, ÚefJe Deewj ohe&Ce kesâ yeerÛe keâer otjer, Jemleg 

Deewj ohe&Ce kesâ yeerÛe keâer otjer yejeyej nesleer nw~ Ûetbefkeâ hetvece 4 ceer. keâer 

otjer hej KeÌ[er nw FmeefueS Gmekesâ meccegKe Jeeues ohe&Ce Éeje efveefce&le 

Øeefleefyecye DeeYeemeer, meerOee leLee Gmemes 8 ceer. keâer otjer hej nesiee~  

  Read the given information and answer the 

following questions.  

  In older times, most of the fabrics used by 

people were made from fibres derived from 

natural sources like cotton, wool, silk and jute. 

These fibres are traditional, ecofriendly and 

non-toxic. Nowdays, many fabrics used for 

making designer clothes, furnishings, etc., are 

made from synthetic fibres . Manufacture of 

these fibres uses many chemicals which are 

hazardous for human health, and these fibres 

also pose a serious threat to our environment. 

Yet, these fibres are much in demand due to 

some desirable properties like low cost and 

easy maintenance. 

  oer ieF& peevekeâejer keâes heefÌ{S Deewj efvecve ØeMveeW keâe Gòej 

oerefpeS~ 

  hegjeves meceÙe ceW, ueesieeW Éeje GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues 

DeefOekeâebMe keâheÌ[s keâheeme, Tve, jsMece Deewj petš pewmes 

Øeeke=âeflekeâ œeeslees mes Øeehle jsMeeW (HeâeFyej) mes yeveeS peeles 

Les~ Ùes jsMes heejbheefjkeâ, heÙee&JejCe kesâ Devegketâue Deewj iewj 

efJe<eeòeâ nesles nw~ Deepekeâue, ef[peeFvej keâheÌ[s, meepe-

meceeve Deeefo yeveeves kesâ efueS GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues 

keâF& keâheÌ[s efmebLesefškeâ jsMeeW mes yeveeS peeles nQb Fve jsMeeW 

(HeâeFyej) kesâ efvecee&Ce ceW keâF& jmeeÙeveeW keâe GheÙeesie neslee 

nw, pees ceeveJe mJeemLÙe kesâ efueS Kelejveekeâ nesles nQ, Deewj 

Ùess jsMes nceejs heÙee&JejCe kesâ efueS Yeer iebYeerj Keleje hewoe 

keâjles nQ~ efHeâj Yeer, keâce ueeiele Deewj Deemeeve 

Devegj#eCe/jKejKeeJe pewmes kegâÚ JeebÚveerÙe iegCeeW kesâ keâejCe 

Fve jsMeeW keâer yengle ceebie nesleer nw~ 

109.  Why would acrylic be preferred over wool for 

making winter clothing?/Meerlekeâeueerve JeŒe yeveeves 

kesâ efueS Tve keâer leguevee ceW Ss›esâefuekeâ keâes ØeeLeefcekeâlee 

keäÙeeW oer peeveer ÛeeefnS? 

 (a) Because it is biodegradable and more 

durable./keäÙeeWefkeâ Ùen pewJe efvecveerkeâjCe (yeeÙeesef[«es[syeue) 

Deewj DeefOekeâ efškeâeT neslee nw~ 
 (b) Because it is available in many colours and is 

biodegradable./keäÙeeWefkeâ Ùen keâF& jbieeW ceW GheueyOe neslee 

nw Deewj pewJe efvecveerkeâjCe (yeeÙeesef[«es[syeue) neslee nw~  

 (c) Because it is inexpensive and moth 

resistant./keäÙeeWefkeâ Ùen memlee Deewj keâerš ØeeflejesOeer neslee nw~ 

 (d) Because it is biodegradable and does not 

catch fire./keäÙeeWefkeâ Ùen pewJe efvecveerkeâjCe 

(yeeÙeesef[«es[syeue) neslee nw Deewj Deeie veneR hekeâÌ[lee nw~ 

Ans. (c) : Meerlekeâeueerve Jem$e yeveeves kesâ efueS Tve keâer leguevee ceW 

S›esâefuekeâ keâes ØeeLeefcekeâlee osveer ÛeeefnS keäÙeeWefkeâ Ùen memlee Deewj keâerš 

ØeeflejesOeer neslee nw leLee Øeeke=âeflekeâ jsMeeW keâer leguevee ceW DeefOekeâ ueeskeâefØeÙe 

nesles nQ keäÙeeWefkeâ Jes DeefOekeâ efškeâeTB nesles nw~ OÙeelelJÙe nw efkeâ S›esâefuekeâ 

Skeâ efmebLesefškeâ heâeFyej nw~   

110.  Why are synthetic fibres hazardous for our 

environment?/efmebLesefškeâ jsMes (HeâeFyej) nceejs 

heÙee&JejCe kesâ efueS keäÙeeW Kelejveekeâ nesles nw? 

  (i) Because they are biodegradable 

    keäÙeeWefkeâ Ùes pewJe efvecveerkeâjCe (yeeÙeesef[«es[syeue) nesles nw 
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  (ii) Because they produce toxic fumes on 

burning/keäÙeeWefkeâ Ùes peueves hej efJe<eeòeâ OegbDee GlheVe 

keâjles nQ 

  (iii) Because they cause choking of 

drains/keäÙeeWefkeâ Fvekesâ keâejCe veeefueÙeeb (drain) peece nes 

peeleer nw~ 

  (iv) Because they are recyclable/keäÙeeWefkeâ Ùeb hegve: 

ØeÙeespÙe (recyclable) nesles nww 

 (a) Only (i), (ii) and (iii)/kesâJeue (i), (ii) Deewj (iii) 

 (b) Only (i) and (iii)/kesâJeue (i) Deewj (iii)  

 (c) Only (ii), (iii) and (iv)/kesâJeue (ii), (iii) Deewj (iv) 

 (d) Only (ii) and (iii)/kesâJeue (ii) Deewj (iii) 

Ans. (d) : efmebLesefškeâ jsMes (heâeFyej) nceejs heÙee&JejCe kesâ efueS 

Kelejveekeâ nesles nw keäÙeeWefkeâ Fvekeâes peueeves hej efJe<eekeäle OegSB Glhevve 

keâjles nw keäÙeeWefkeâ Fvekeâes Glheeefole keâjves kesâ efueS keâeye&efvekeâ meeuJeWšdme 

keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ keäÙeeWefkeâ Ùes yeeÙeesef[«es[syeue veneR nesles nw 

FmeefueS Fvekesâ keâejCe veeefueÙeeW kesâ peece nesves keâe Keleje yevee jnlee nw~ 

Fme Øekeâej keâLeve (ii) Deewj (iii) mener nw~  

111.  Which of the following is a synthetic, plant-

based fibre?/efvecve ceW mes keâewve mee efmebLesefškeâ, heeohe-

DeeOeeefjle jsMee (HeâeFyej) nw? 

 (a) Rayon/jsÙeeve (b) Terylene/šsjerueerve 

 (c) Nylon/veeÙeuee@ve (d) Acrylic/Ss›esâefuekeâ 

Ans. (a) : jsÙee@ve Skeâ efmebLesefškeâ heeohe DeeOeeefjle jsMee nw pees uekeâÌ[er 

kesâ ietos Ùee keâheeme mes Øeehle mesuegueespe mes efveefce&le efkeâÙee peelee nw~ Ùen 

Deeceleewj hej heeFve mecetn Ùee nsceuee@keâ heewOeeW mes Øeehle efkeâÙee peelee nw~   

  Read the given information and answer the 

question that follows. 

  Man’s association with metals dates back to 

prehistoric times, when initially man became 

familiar with metals occurring free in nature 

like gold and copper. Today, 118 elements are 

known to exist, of which around 95 are metals. 

An element’s use is directly linked to its 

qualities. For example, metals, like gold and 

silver, are used for making jewellery because of 

their shine; metals like iron and alloys like steel 

are used as building material and for making 

ships and automobiles because of their high 

tensile strength. Similarly, non-metals, like 

oxygen, is essential to life; sulphur is valued for 

its medicinal properties 

  oer ieF& peevekeâejer keâes heefÌ{S Deewj veerÛes efoS ieS ØeMveeW 

keâe Gòej oerefpeS~ 

  OeelegDeeW kesâ meeLe keâe mebyebOe Øeeiewefleneefmekeâ keâeue mes nw, 

peye ØeejbYe ceW ceveg<Ùe Øeke=âefle ceW cegòeâ nesves Jeeueer OeelegDeeW 

pewmes-meesves Deewj leebyes mes heefjefÛele ngDee~ Deepe, 118 lelJeeW 

keâe DeefmlelJe %eele nw, efpeveceW mes ueieYeie 95 OeelegSb nw~ 

efkeâmeer lelJe keâe GheÙeesie ØelÙe#e ™he mes Gmekesâ iegCeeW mes 

pegÌ[e ngDee neslee nw~ GoenjCe kesâ efueS meesves Deewj Ûeeboer 

pewmeer OeelegDeeW keâe GheÙeesie Gvekeâer Ûecekeâ kesâ keâejCe 

DeeYet<eCe yeveeves kesâ efueS neslee nw; ueessns pewmeer OeelegDeeW 

Deewj mšerue pewmeer efceße OeelegDeeW keâe GheÙeesie Gvekeâer GÛÛe 

leveve meeceLÙe& kesâ keâejCe efvecee&Ce meece«eer kesâ ™he ceW Deewj 

peueÙeeve SJeb Dee@šesceesyeeFue yeveeves kesâ efueS neslee nw~ 

Fmeer lejn, DeOeelegSB, pewmes Dee@keämeerpeve, peerJeve kesâ efueS 

DeeJeMÙekeâ nw; meuHeâj Deheves Deew<eOeerÙe iegCeeW kesâ efueS 

Dence nw~ 

112.  Sodium metal is stored in kerosene because it 

catches fire when it comes in contact with 

water. After the reaction of sodium with water 

is over, which of the following will be 

observed? 

  meesef[Ùece Oeeleg keâes efceóer kesâ lesue (kesâjesefmeve) ceW meb«enerle 

efkeâÙee peelee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen peue kesâ mebheke&â ceW Deeves hej 

Deeie hekeâÌ[ uesleer nw~ peue kesâ meeLe meesef[Ùece keâer 

DeefYeef›eâÙee meceehle nesves kesâ yeeo, efvecve ceW mes keäÙee 

nesiee? 

 (a) The solution becomes warm, and it turns red 

litmus blue. 

  efJeueÙeve iece& nes peelee nw Deewj ueeue efuešceme keâes veeruee 
keâj oslee nw~ 

 (b) The solution becomes cold, and it turns red 

litmus blue./efJeueÙeve "b[e nes peelee nw Deewj ueeue 
efuešceme keâes veeruee keâj oslee nw~  

 (c) The solution turns red litmus blue, and its 

temperature does not change./efJeueÙeve ueeue 
efuešceme keâes veeruee keâj oslee nw Deewj Gmekesâ leeheceeve ceW 
heefjJele&ve veneR neslee nQ~ 

 (d) The solution becomes warm, and it turns blue 

litmus red./efJeueÙeve iece& nes peelee nw Deewj veerues 
efuešceme keâes ueeue keâj oslee nw~ 

Ans. (a) : meesef[Ùece Oeeleg keâes efcešdšer kesâ lesue (kesâjesefmeve) ceW meb«eefnle 
efkeâÙee peelee nw, keäÙeeWefkeâ meesef[Ùece peue kesâ mecheke&â ceW Deeves hej 
DeefYeef›eâÙee keâj peueves ueielee nw peue kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee meceehle nesves 
kesâ heMÛeele efJeueÙeve iece& nes peelee nw leLee meesef[Ùece neF[^e@keämeeF[ 
(NaOH) yevelee nw pees #eejerÙe nw Dele: ueeue efuešceme heshej keâes 
veeruee keâj oslee nw~  
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113.  The screw driver, used by an electrician, has a 

handle made of plastic? What is the reason for 

this ? 

  Fueskeäš^erefMeÙeve Éeje GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues hesÛekeâme 
(m›etâ [^eFJej) keâe nQ[ue hueeefmškeâ keâe yevee neslee nw? 
Fmekeâe keâejCe keäÙee nw? 

 (a) Plastic is very strong and does not crack 
easily; therefore, a plastic handle provides a 

firm grip of the screw driver./hueeefmškeâ yengle 
cepeyetle neslee nw Deewj Deemeeveer mes veneR Heâšlee/Ûeškeâlee nw; 
FmeefueS, hueeefmškeâ keâe nQ[ue hesÛekeâme (m›etâ [^eFJej) kesâ 
efueS cepeyetle hekeâÌ[ Øeoeve keâjlee nw~ 

 (b) Plastic increases the durability of the screw 
driver and gives it a colourful appearance. 

  hueeefmškeâ, hesÛekeâme (m›etâ [^eFJej) kesâ mLeeefÙelJe 
(durability) keâes ye{elee nw Deewj Fmes jbieerve ™he Øeoeve 
keâjlee nw~  

 (c) Screw driver is made of a metal which 
conducts electricity; plastic being a 
nonconductor prevents any accident due to 
electric shock 

  hesÛekeâme (m›etâ [^eFJej) Oeeleg mes yevee neslee nw, pees efJeÅegle 
keâe mebÛeeueve keâjlee nw; hueeefmškeâ kegâÛeeuekeâ nesves kesâ 
keâejCe efJeÅegle Peškesâ mes nesves Jeeueer efkeâmeer Yeer ogIe&švee keâes 
jeskeâlee nw~ 

 (d) Plastic does not conduct heat, and therefore, it 
is easy to hold the screw driver with a plastic 

handle./hueeefmškeâ, T<cee keâe mebÛeeueve veneR keâjlee nw, 
Deewj FmeefueS hesÛekeâme (m›etâ [^eFJej) keâes hueeefmškeâ kesâ 
nQ[ue mes hekeâÌ[vee Deemeeve neslee nw~ 

Ans. (c) : Fueskeäš^erefMeÙeve Éeje GheÙeesie efkeâÙes peeves Jeeues heWÛekeâme 
(m›etâ [^eFJej) keâe nQ[ue hueeefmškeâ keâe yevee neslee nw, keäÙeeWefkeâ heWÛekeâme 
Oeeleg keâe yevee neslee nw efpememes efJeÅegle ØeJeen neslee nw~ hueeefmškeâ efJeÅegle 
keâe kegâÛeeuekeâ nesves kesâ keâejCe efJeÅegle Peškesâ mes nesves Jeeueer efkeâmeer Yeer 
ogIe&švee keâes jeskeâves keâe keâeÙe& keâjlee nw~ FmeefueS heWÛekeâme kesâ nQ[ue keâes 
hueeefmškeâ mes yeveeÙee peelee nw~   
114.  Copper metal gets corroded on exposure to 

moist air and it gets coated with a green 

substance. What is the composition of this 

green substance? 

  vece JeeÙeg kesâ mebheke&â ceW Deeves hej leebyee Oeeleg meb#eeefjle 
(corroded)    nes peeleer nw Deewj Fme hej jbie kesâ heoeLe& keâer 
hejle yeve peeleer nw~ Fme njs heoeLe& keâer mebjÛevee keäÙee nesleer nw? 

 (a) Copper oxide + copper carbonate 

  keâe@hej Dee@keämeeF[ ± keâe@hej keâeyeexvesš 

 (b)  Copper carbonate + copper hydroxide 

  keâe@hej keâeyeexvesš ± keâe@hej neF[^e@keämeeF[  

 (c) Copper hydrogen carbonate + copper 
hydroxide 

  keâe@hej neF[^espeve keâeyeexvesš ± keâe@hej neF[^e@keämeeF[ 

 (d) Copper oxide + copper hydroxide/keâe@hej 
Dee@keämeeF[ ± keâe@hej neF[^e@keämeeF[ 

Ans. (b) : vece JeeÙeg kesâ mecheke&â ceW Deeves hej leebyee Oeeleg Oeerjs-Oeerjs 
keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ Deewj vece JeeÙeg kesâ peue mes ef›eâÙee keâjkesâ melen 
hej #ejerÙe keâeye&ve keâeyeexvesš keâer Skeâ njer hejle yevee uesleer nw~ Ùen njer 
hejle keâe@hej neF[^e@keämeeF[ Deewj keâe@hej keâeyeexvesš keâe efceßeCe nesleer nw~ 
2 Cu + H2O + CO2 + O2 → Cu (OH)2 + CuCO3   
  Read the given passage and answer the 

following questions. 

  Achilles’ tendinitis happens due to injury of the 

Achilles tendon. This tendon is a band of tissue 

that connects calf muscles at the back of the 

lower leg to your heel bone. The pain 

associated with Achilles’ tendinitis typically 

begins as a mild ache in the back of the leg or 

above the heel after running or other sports 

activity. More severe pain may occur after 

prolonged running, stair climbing or sprinting. 

Patients may also experience tenderness or 

stiffness, especially in the morning, which 

usually improves with mild activity. 

  efoS ieS ieÅeebMe keâes heefÌ{S Deewj efvecve ØeMveeW keâe Gòej 
oerefpeS~ 

  Deefkeâueer]pe šsbef[veeFefšme (Achilles’ tendinitis),    

Deefkeâueer]pe kebâ[je (Achilles tendon)    keâer Ûeesš kesâ 
keâejCe neslee nw~ Ùen kebâ[je Tlekeâ keâer heóer nesleer nw, pees 
hewj kesâ efveÛeues efnmmes kesâ heerÚs efheb[ueer keâer heesefMeÙeeW (calf 

muscle) keâes SÌ[er keâer nñer mes peesÌ[lee nw~ Deefkeâueer]pe 
šWef[veeFefšme (Achilles’ tendinitis),    mes mebyebefOele oo&, 
meeceevÙele: oewÌ[ves Ùee DevÙe Kesue ieefleefJeefOeÙeeW kesâ yeeo 
hewj kesâ efheÚues efnmmes ceW Ùee SÌ[er kesâ Thej nukesâ oo& kesâ 
™he ceWs Meg™ neslee nw~ uebyes meceÙe lekeâ oewÌ[ves, meerÌ{er 
ÛeÌ{ves Ùee lespe oewÌ[ves kesâ yeeo DeefOekeâ iebYeerj oo& nes 
mekeâlee nw~ jesefieÙeeW keâes oeyeJesovee (tenderness)    Ùee 
pekeâÌ[ve (stiffness) keâe Yeer DevegYeJe nes mekeâlee nw, 
Keemekeâj megyen ceW, efpemeceW meeceevÙele: nukeâer ieefleefJeefOe 
mes megOeej nes peelee nw~ 

115.  What would you practise to avoid tendinitis? 

  kebâ[jeMeesLe (tendinitis)    mes yeÛeves kesâ efueS Deehe keâewve 
mee keâeÙe& keâjWies? 

 (a) Pain killers/oo& efveJeejkeâ 
 (b) Bed rest/MeÙÙee efJeßeece (Bed rest), 

 (c) Good, cushioning shoes/DeÛÚs, kegâMeefvebie petles 
 (d) Moderate activity/ceOÙece ieefleefJeefOe (Moderate 

activity) 

Ans. (a) : šWef[veeFefšme Ùee kebâ[jeMeesLe ceesšer jsMesoej [essefjÙeeW keâer 
metpeve nw pees ceebmehesefMeÙeeW keâes n[d[er mes peesÌ[leer nw~ Fve [esefjÙeeW keâes 
šW[ve keânles nw~ Ùen efmLeefle peesÌ[ kesâ "erkeâ yeenj oo& Deewj keâesceuelee 
keâe keâejCe yeveleer nw~ kebâ[jeMeesLe mes yeÛeves kesâ efueS oo& efveJeejkeâ 
oJeeDeeW keâe mesJeve keâjvee ÛeeefnS~  
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116.  How many Achilles’ tendons do you expect to 

find in a chimpanzee’s body?/Deehe efÛebhewpeer kesâ 
Mejerj ceW efkeâleveer Deefkeâueer]pe kebâ[jeDeeW (Achilles’ 

tendons) keâer Dehes#ee keâjles nw? 

 (a) Four/Ûeej (b) None/Skeâ Yeer veneR  
 (c) Two/oes (d) one/Skeâ 
Ans. (c) : Deefkeâefuepe kebâ[je (Achilles tenlon) Tlekeâ keâer hešdšer 
nesleer nw, pees hewj kesâ efveÛeues efnmmes kesâ heerÚs efheb[ueer keâer hesefMeÙeeW (Calf 

muscle) keâes SÌ[er keâer n[d[er mes peesÌ[lee nw~ Skeâ efÛebhewpeer kesâ Mejerj 
ceW 2 Deefkeâueerpe kebâ[je heeÙeer peeleer nw~  
117.  What do you think is the function of the 

Achilles’ tendon?/Deehekesâ Devegmeej Deefkeâueer]pe kebâ[je 
keâe keâeÙe& keäÙee neslee nw? 

 (a) To ensure proper circulation/GefÛele heefjmebÛejCe 
megefveef§ele keâjvee 

 (b) To prevent overuse-injury/DeefleGheÙeesie-#eefle mes 
yeÛeevee  

 (c) To nourish the muscles/ceebmehesefMeÙeeW keâes hees<eCe osvee 
 (d) To assist in locomotion/mebÛeueve (locomotion) ceW 

meneÙelee keâjvee  
Ans. (d) : Deefkeâueerpe kebâ[je keâe keâeÙe& Ûeueves, oewÌ[ves Deewj ketâoves 
pewmeer ef›eâÙeeDeeW ceW efveÛeues DebieeW keâer ieefle Deewj ØeCeesove keâer Devegceefle 
osvee nw~   
  Read the given passage and answer the 

following questions. 

  Nicotine is the chemical in tobacco that keeps 

you smoking. Nicotine reaches the brain within 

seconds of taking a puff. In the brain, nicotine 

increases the release of brain chemicals called 

neurotransmitters, which help regulate mood 

and behaviour. 

  Dopamine, one of these neurotransmitters, is 

released in the reward centre of the brain and 

causes feelings of pleasure and improved mood. 

Nicotine quickly becomes part of your daily 

routine and intertwined with your habits and 

feelings. 

  efoS ieS ieÅeebMe keâes heefÌ{S Deewj efvecve ØeMveeW keâe Gòej 
oerefpeS~ 

  lebyeeketâ ceW heeÙee peevee Jeeuee efvekeâesefšve Skeâ Ssmee jmeeÙeve 
nw, pees Deehekeâes Oetceüheeve keâer uele ueiee oslee nw~ keâMe uesves 
kesâ kegâÚ ner meskesâC[ kesâ Deboj efvekeâesefšve ceefmle<keâ ceW 
hengbÛe peelee nw~ ceefmle<keâ ceW, efvekeâesefšve vÙetjesš^ebmeceeršj 
veecekeâ ceefmle<keâ jmeeÙeveeW keâer cegefòeâ ceW Je=efæ keâjlee nw, 
pees ceveesoMee (cet[) Deewj JÙeJenej keâes efveÙebef$ele keâjves ceW 
ceoo keâjles nw~ Fve vÙetjesš^bemeceeršjeW ceW mes Skeâ, [esheeceeFve 
ceefmle<keâ kesâ efjJee@[& keWâõ ceW cegòeâ neslee nw Deewj efpemekesâ 
keâejCe Deevebo keâer YeeJeveeSb GlheVe nesleer nw Deewj ceveesoMee 
(mood) yesnlej nes peeleer nw~ efvekeâesefšve MeerIeÇ ner Deehekeâer 
efoveÛeÙee& keâe efnmmee yeve peelee nw Deewj Deehekeâer DeeoleeW 
Deewj YeeJeveeDeeW kesâ meeLe pegÌ[ peelee nw~  

118.  What is the message of this paragraph to young 

students? 

  Ùen DevegÛÚso ÙegJee efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ efueS keäÙee mebosMe oslee nw? 

 (a) Nicotine can be used as a pain-killer/efvekeâesefšve 
keâe GheÙeesie oo& efveJeejkeâ kesâ ™he ceW efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 (b) Smoking is harmful to your health./Oegceüheeve 
Deehekesâ mJeemLÙe kesâ efueS neefvekeâejkeâ neslee nw~ 

 (c) Be aware of the chemicals you consume./Deheves 
Éeje GheYeesie efkeâS peeves Jeeues jmeeÙeveeW mes meeJeOeeve jnW~ 

 (d) Smoking can improve your mood./Oetceüheeve 
Deehekeâer ceveesoMee (mood) ceW megOeej keâj mekeâlee nw~ 

Ans. (c) : GheÙeg&keäle DevegÛÚso ceW ÙegJee efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ efueS Deheves 
Éeje GheYeesie efkeâÙes ieÙes jemeeÙeveeW mes meeJeOeeve jnves keâe mebosMe efoÙee 
ieÙee nw keäÙeeWefkeâ Fmekesâ (efvekeâesefšve) ØeÙeesie mes ceefmle<keâ ceW efvekeâesefšve 
vÙetjesš^ebmeceeršj veecekeâ jemeeÙeveeW keâer cegefkeäle ceW Je=efæ nesleer nw pees 
ceveesoMee Deewj JÙeJenej keâes efveÙebef$ele keâjves ceW ceoo keâjlee nw~   
119.  What role does nicotine play in changing the 

habits of a smoker?/Oetceüheeve keâjves Jeeues JÙeefòeâ keâer 
DeeoleeW keâes yeoueves ceW efvekeâesefšve keâer keäÙee Yetefcekeâe nesleer nw? 

 (a) It damages the brain./Ùen ceefmle<keâ keâes vegkeâmeeve 
hengbÛeelee nw~ 

 (b) It is converted to a neurotransmitter./Ùen 
vÙetjesš^bemeceeršj ceW heefjJeefle&le neslee nw~  

 (c) It binds to dopamine./Ùen [esheeceeFve mes Deeyeæ 
keâjlee nw~ 

 (d) it causes addiction./Ùes uele (addiction) keâe keâejCe 
yevelee nw~ 

Ans. (d) : Oetceüheeve keâjves Jeeues JÙeefkeäle keâer DeeoleeW keâes yeoueves ceW 
efvekeâesefšve cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeelee nw keäÙeeWefkeâ Fmekesâ Éeje MeerIeÇ ner 
Ùen efoveÛeÙee& keâe efnmmee yeve peelee nw leLee DeeoleeW SJeb YeeJeveeDeeW kesâ 
meeLe pegÌ[ peelee nw~ efpememes ÙegJee Fmekesâ Deeoer nes peeles nw~  

120.  How does nicotine reach the brain?  

  efvekeâesefšve ceefmle<keâ lekeâ kewâmes hengbÛelee nw? 

 (a) Due to metabolism of cigarette smoke in the 

respiratory system/jòeâ Oeeje ceW DeJeMees<eCe Éeje 
 (b) By absorption into the blood stream/Õemeve leb$e 

ceW efmeiejsš kesâ OegSb kesâ ÛeÙeeheÛeÙe kesâ keâejCe 
 (c) By dissolving in the saliva in the mouth/cegbn ceW 

ueej kesâ meeLe Ieguekeâj 
 (d) Through nerves connected to the pleasure 

centre of the brain/ceefmle<keâ kesâ Deevebo keWâõ 
(pleasure centre) mes pegÌ[er vemeeW kesâ ceeOÙece mes  

Ans. (a) : efvekeâesefšve ceeveJe ceefmle<keâ lekeâ jkeäle ØeJeen kesâ DeJeMees<eCe 
Éeje hengBÛeelee nw peneB Ùen (efvekeâesefšve) 10 meskeâv[ kesâ Deboj ner 
ceefmle<keâ ceW efvekeâesefšve vÙetjesš^ebmeceeršj veecekeâ jmeeÙeve keâer cegefkeäle ceW 
Je=efæ keâjlee nw~  
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veJeesoÙe efJeÅeeueÙe meefceefle 

Lab Attendant Exam 2017 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

 Exam Date: 01/12/2018 

1.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes ‘lelmece’ Meyo keâes henÛeeefveS~  

 (a) oner  (b) G<š^  
 (c) jele (d) yevoj 
Ans. (b) :  

 lelmece   leodYeJe   

 oefOe  oner 
 G<š^  TBš 
 jeef$e  jele 
 Jeevej  yevoj 

2.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes ‘leodYeJe’ Meyo keâes henÛeeefveS~  

 (a) DeeueesÛekeâ (b) ÛeeBo 
 (c) metÙe&  (d) Deefive  

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘ÛeeBo’ Meyo leodYeJe nw efpemekeâe 
lelmece ‘Ûebõ’ neslee nw~ metÙe&, DeeueesÛekeâ leLee Deefive lelmece Meyo nQ~  

3.  mejesJej ceW keâceue efKeues nQ~ jsKeebefkeâle Meyo keâe 
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo yeleeFS~  

 (a) keâekeâ (b) jepeerJe 
 (c) efJe<CegefØeÙee (d) JeveefØeÙee 

Ans. (b) : mejesJej ceW keâceue efKeues nQ~ efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW 
‘jepeerJe’ Meyo ‘keâceue’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~  
‘keâceue’ kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ- Glheue, keâeskeâveo, Meleoue, 
veerjpe, hebkeâpe, mejes™n Deeefo~  

4.  keâewve mee Meyo ‘Iej’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw?  

 (a) megOeekeâj (b) meove 
 (c) efvekesâleve  (d) DeeJeeme  

Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘megOeekeâj’ Meyo Iej keâe veneR yeefukeâ 
‘Ûebõcee’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ DevÙe efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes Meyo meove, 
efvekesâleve leLee DeeJeeme ‘Iej’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ~  

5.  ‘metÙeexoÙe’ Meyo keâe efJeueesce yeleeFS~ 

 (a) Øeele: keâeue (b) meeBPe  
 (c) Meece (d) metÙee&mle 

Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘metÙee&mle’ Meyo ‘metÙeexoÙe’ keâe 
GefÛele efJeueesce nesiee~ Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~   

6.  ‘ceesnve ves ceesnkeâ cegmkeâeve mes Deheveer ceeB keâe efoue ceesn 
efueÙee’~ Øemlegle hebefkeäle ceW keâewve-mee Deuebkeâej nw?  

 (a) GlØes#ee (b) Mues<e 
 (c) DevegØeeme (d) Ghecee 

Ans. (c) : ceesnve ves ceesnkeâ cegmkeâeve mes Deheveer ceeB keâe efoue ceesn 
efueÙee~’ Øemlegle hebefkeäle ceW DevegØeeme Deuebkeâej nw~  
‘Jes Deuebkeâej efpeveceW JeCeeX keâer DeeJe=efòe nesleer nw leLee Fmemes Ûecelkeâej 
Glhevve neslee nw, DevegØeeme Deuebkeâej keânueeles nQ~’   

7.  ‘jepÙeeefYe<eskeâ’ keâe mebefOe efJeÛÚso nesiee :  

 (a) jepÙee ± efYe<ekeâ   (b) jepe ± DeefYe<eskeâ   
 (c) jepÙe ± DeYeer<eskeâ (d) jepÙe ± DeefYe<eskeâ 

Ans. (d) : ‘jepÙeeefYe<eskeâ keâe mener efJeÛÚso ‘jepÙe ± DeefYe<eskeâ’ nesiee~ 
Ùen oerIe& mebefOe keâe GoenjCe nw~    

8.  ‘ceneYeejle keâer ueÌ[eF& ceW ßeerke=â<Ce Depeg&ve kesâ jLeÛeeuekeâ 
Les~’ Øemlegle hebefkeäle ceW jsKeebefkeâle Meyo keâe meceeme nesiee :  

 (a) DeJÙeÙeerYeeJe meceeme   (b) efÉieg meceeme  
 (c) lelheg®<e meceeme (d) keâce&OeejÙe meceeme 

Ans. (c) : ceneYeejle keâer ueÌ[eF& ceW ßeerke=â<Ce Depeg&ve kesâ jLeÛeeuekeâ 
Les~’ Øemleleg hebefkeäle ceW jsKeebefkeâle Meyo keâe ‘lelheg®<e meceeme’ nesiee~ 
‘Jes meeceeefmekeâ Meyo efpeveceW Gòej heo keâer ØeOeevelee nesleer nw, lelheg®<e 
meceeme keânueelee nw~’   

9.  ‘pees yengle peevelee nw’ kesâ efueS Skeâ Meyo nesiee : 

 (a) yeng%e (b) De%e  
 (c) Deuhe%e (d) DeveefYe%e  

Ans. (a) : ‘pees yengle peevelee nw’ kesâ efueS Skeâ Meyo ‘yeng%e’ nesiee~ 
DevÙe efJekeâuhe Demebiele nQ~   

10.  ‘ceQ Deewj cesjer ceeB Ietceves keâe ieÙee Lee~’ Øemlegle hebefkeäle ceW 
DeMegæ DebMe nesiee : 

 (a) ceQ  (b) Deewj cesjer ceeB  
 (c) Iegceves  (d) keâe ieÙee Lee 

Ans. (d) : ceQ Deewj cesjer ceeB Ietceves keâe ieÙee Lee~ Øemlegle hebefkeäle ceW ‘keâe 
ieÙee Lee’ DeMegæ DebMe nw Dele: Megæ JeekeäÙe Fme Øekeâej nesiee- 
‘ceQ Deewj cesjer ceeB Ietceves ieÙes Les~’  
11.  Fill in the blanks in the sentence below with 

suitable articles. Choose your answer from the 

given options.  

  ________ few miles south of the U.S.-Canadian 

border, ________ Brule River flows through 

Minnesota’s Judge C.R. Magney State Park, 

where it drops 800 feet in ________ 8-mile 

span, creating several waterfalls.  
 (a) A, a, an  (b) A, the, an  
 (c) The, a, an (d) A, the, a 
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